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Algatus Tark Valija
Praxis osaleb valimisdebatis ja jälgib valitsemist
eesmärgid

Eesmärk on tekitada enne valimisi sisukas, edasiviiv ja tulevikkuvaatav debatt, kus ajakirjanikud oskavad küsida sisuliselt ja süsteemselt ning valijad saavad aru, kui reaalsed on mingid lubadused ja mis on nende võimalikud tulemid, tagajärjed ning koosmõju ühiskonnas. Selleks soovime tekitada ühiskonnas huvi kaasa rääkida olulistel teemadel, pidada poliitikutega sisukat arutelu ning koondada sõltumatuid seisukohti. Peame tähtsaks, et avalik arutelu oleks sisukas ja konstruktiivne, mis ei kajastaks ainuüksi erakondade lubadusi, vaid looks arusaama olulistest pikaajalistest valikutest. (Vt lisa 1 – milline on kvaliteetne avalik arutelu.)
Valimisdebatt ei peaks olema erakondade ühepoolne monoloog ning populistlike lubadustega avaliku ruumi üleujutamine. Vastupidi, tuleks luua informeeritud keskkond, et valijad oskaks näha kaugemale kui lööklaused ja pealkirjad. Aitame suunata debatti, et kriitilised teemad ja otsustuskohad tuleksid esile ning tekiks selgem arusaam, mida on üldse võimalik teha ühiskonna ees seisvate probleemide lahendamiseks. Plaanime ka pärast valimisi võtmeteemasid avalikus arutelus üleval hoida.
Kuna meedia täidab debatis võtmerolli, siis teeme koostööd meediaorganisatsioonidega. Aitame ajakirjanikel küsida õigeid küsida, tuua debatis esile kõige olulisemad teemad ning paljastada õõnsad ideed.
Konkreetsed tegevused seoses Riigikogu valimistega 2015

· Koostame taustapaberid koos olulisemate võtmeküsimustega Eesti arengu jaoks pikaajaliselt olulistel teemadel: majandus, töökäte puudus ja demograafia, sotsiaalkaitse, riigireform. Eesmärk on tõsta debati taset ning tuua pikaajalisi teemasid sisse, et need üksikute hektiliste lubaduste vahele ära ei kaoks ning ka peale valimisi edasi fookuses oleksid. 

· Võrdleme erakondade valmisprogramme ca 10 fookusteema osas, näiteks peretoetused, maksumuudatused vms. Sedasi teeme valijale arusaadavaks olulisemad erinevused konkreetsete lubaduste vahel.

· Kommenteerime valimislubadusi - analüüsime, mis on oluline ja mis pseudoteema, kommenteerime tegelikku probleemide seisu ja lubaduste tagajärgi. Toome välja ettepanekud oluliste probleemi lahendusteks ja esitame küsimusi, et loosungitest kaugemale minna
· Iganädalased briifingud ajakirjanikele. Teeme igal nädalal ühel-kahel teemal briifingu ajakirjanikele, aluseks temaatilised taustapaberid ja erakondade lubaduste analüüs. 

· Koostöö teiste partnerite ja arvamusliidritega: kaasame teisi arvamusliidreid valimisdebatti; koostöös vabaühendustega panustame Hea valimistava valvurite töösse; panustame valijakompassi koostamisse; Tööandjate Keskliiduga koostöös panustame riigireformi teemalisse arutellu konverentsil Tuulelohe Lend jne. 

· Teeme tihedat koostööd kõigi suuremate meediaväljaannetega: koostame pressile iganädalaselt taustamaterjale ning jagame oma ekspertteadmist meedia vahendusel.
tulemused ja mõju

· Vähendada populismi: küsitakse küsimusi edasi, tulevikus on keerulisem tühje lubadusi välja käia. Valijale ei jääks meelde vaid poplistlikud lubadused ja erakondade vastandumine, vaid võetaks vastutus ka reaalselt lubadusi täita.
· Erakondade loosungite tasakaalustamine ja kvaliteetsem avalik arutelu, millele ehitada arutelu ja algatusi ka pärast valimisi. 
· Mõistlikud lubadused jäävad püsima, valitsus hakkab tegelema oluliste asjadega.

· Kodanikuühiskonna nähtav aktiivsus nii valimiste eel kui järel. Poliitikud tunnetavad vastutust selle eest, et olulistel teemadel reaalselt midagi ära teha ja tajuvad, et vabakond jälgib nende tegevust.
edasised plaanid pärast valimisi

Jälgime, mis toimub valitsuses - lubaduste reaalne käekäik
· Vaatleme peamiste valimislubaduste saatust koalitsioonilepingus ja valitsuse tegevusprogrammis.
· Koos arvamusliidrite ja kodanikuühendustega avaldame hinnanguid oluliste tegevuste täitmise ja tulemuste suhtes (Valitsemise Valvurite võrgustik koos teiste ekspertidega, uuendame valvurid.err.ee veebikeskonda).
· Jätkame riigieelarve ja maksumehhanismide selgitamist avalikkusele (nt meieraha.eu, kus on igaühel võimalik maksukalkulaatoris välja arvutada oma tegelik maksukoormus).

· Panustame sellesse, et olulised algatused nö ära ei vajuks, hoides olulisi teemasid avalikus debatis üleval, käivitades ühiskondlikke algatusi, korraldades üritusi jms.
Kokkulepe suuremate meediaorganisatsioonidega (ERR, Ekspress Grupp, Postimees)
Peamised meediakanalid tõstatavad olulisematel pika-ajalistel Eesti arengut mõjutavatel teemadel arutelu; ajastavad teemad nädalate kaupa ning uurivad, mida erakonnad kavatsevad teha ning millised on teiste osapoolte – ekspertide-arvamusliidrite, huvigruppide ja vabakonna, tipp-ametnike seisukohad.

Ühte ajaraami koondatud arutelu  on paremini ette valmistatud, tuumakam ning   aitab kodanikul eristada olulisi valikuid.
	Aeg
	Teema



	19.01-25.01
	Julgeolek, välispoliitika, sisejulgeolek (sisu katavad Rahvusvaheline Kaitseuuringute Keskus ja Välispoliitika Instituut, Praxis aitas kokku tuua)

	26.01-01.02
	Sotsiaalkaitse, tervishoid

	02.02-08.02
	Haridus, demograafia, töökäte puudus

	09.02-15.02
	Majandus, maksud, riigitulud, ressursikasutus, T&A

	16.02-22.02
	Riigireform 

	23.02-01.03
	Valimiste nädal
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Lisa 1. MILLINE ON KVALITEETNE AVALIK ARUTELU?
Tulevikkuvaatav. Muutus võiks olla selles, et jõuame sellisest üks-ühele (erakond-press või erakond vs teine erakond) ideede väljaloopimisest sinna, mis on suunad, mida parandada tahame ning millised on reaalsed valikukohad. Ambitsioon on mõjutada oma tööga seda, et valimisdebatt ei jääks meelde kui …

… parteilise reklaami hooaeg ja erakondade monoloogide seeria

… populismitulv stiilis „kes pakub üle“

… primitiivne vastandumine

… jõukatsumine lühiajaliste üksikküsimuste pinnal.

Seekord tahaks rohkem arutelu sel tasandil, et mis on nelja aasta pärast parem, mis on pikaajalised sihid, mis on ühiskondlik arengu kõige olulisemad vajadused ja neist tulenevad prioriteedid. Aruteluküsimused stiilis:

· Mis on tähtsamad nihked, muutused, mida Eesti pikemaajaliseks arengukiirenduseks vaja teha just järgmise 4 aasta jooksul?

· Mis valdkondades on teie meelest on vaja suurmaid reforme, muutusi, mida on järgmisel 4 aasta jooksul vaja teha/jätkata/alustada? Mis on iga selle olulisema muutuse / reformi eesmärk ja oodatav mõju ca 5-10 aastaga.

Targem ja kaasamõtlevam valija. Valimised ei ole ainult poliitikute asi. Valimisdebatt peaks ka valijaid harima ja looma ühtset mõtteruumi sellest, mis on üldse olulised teemad, millised on need muutused ja trendid, millega peame olema võimelised kohanema, mis on meile jõukohane? Et debatt looks ka arusaama Eesti väljakutsetest ja paneks mõtlema Eesti vajaduste, valikute ja võimaluste üle, mitte ei lollita valijat ebarealistlike lubadustega. Meie saaksime luua arutelukeskkonda, et inimene saaks oma peaga otsustada. Valimiste ajal on nii erakondade kui valijate vastuvõtlikkus suurem, see on ka nö trenni koht – harjutada ja treenida rahva taipamist tõsiselt olulistest küsimustes.

Edasiviiv. Debatt on väärtuslik siis, kui selle põhjal midagi sünnib ja ei piirduks seisukohtade kajastamise ja lihtsa kommenteerimisega. Edasiviiv debatt on selline, mis tekitab uut kvaliteeti ja loob ühisosa ning ehitaks võimalusi edasiminekuks, mitte püsitama barjääre. Et väitluses sünniks areng, rikastatum arusaam, süntees. See võib näiteks väljenduda ka selles, et erakondade arusaam probleemidest, nende põhjustest ja lahendussuundadest ühtlustuks tänu parematele teadmistele ja sügavamale arusaamisele mingist teemast. Kriteerium ei ole see, kas keegi on ilusam-toredam-targem, vaid kuhu välja jõuti ja mis osas loodi uut teadmist või ühist arusaama, millega pärast valimisi jätkata ja otsuseid teha. St jutust jõutakse tegudeni. 

Laiem eesmärk on, et pärast valimisi kvaliteetne arutelu sisu jätkuks; et meedia, kodanikuühiskonna ja ärksate inimeste nõudlikkus ei raugeks. 
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