SELETUSKIRI
ERAKONNASEADUSE muutmise seaduse EELNÕU JUURDE

I Sissejuhatus ja eelnõu eesmärk

Demokraatia tunnuseks on kodanikkonna osalemine poliitikas, võimude lahusus ja tasakaalustatus, seaduse ülimuslikkus ning inim- ja kodanikuõiguste austamine. Poliitiline haritus ja teadlikkus on demokraatlikus ühiskonnas iseenesest mõistetav ning selle järjepidev arendamine vajalik heaoluühiskonna tekkeks ning arenguks. 
Tähtis osa selles on kodanikuühiskonna ja erakondade vahelisel koostööl, nõustamis- ja täiendkoolituse projektidel ning rahvusvahelisel koostööl. Nii siseriiklikul kui ka rahvusvahelisel tasandil panustatakse erakondade süsteemsuse stabiliseerimisse ning partnerite initsiatiivide arendamisse. 

Siseriiklikult demokraatia arenguks ning rahvusvahelisse koostöösse panustamiseks tuleb võimalikult laias spektris vaadata üle ka siseriiklikud võimalused demokraatia printsiipide edastamiseks, poliithariduse tugevdamiseks ning poliitilise tahte kujundamiseks. 
Üheks selliseks vahendiks on demokraatia arendamise sihtasutused: institutsioonid, mis on organisatoorselt ja isikuliselt eristatavad erakondadest ning taotlevad naabruspoliitika, maailmavaatelise kodanikuhariduse ja ühiskondliku poliitilise mõtte edendamist.

Arvestades, et sellise institutsiooni eesmärgiks on maailmavaatelise kodanikuhariduse edendamine projektide, toetuste ja informatsiooni levitamise kaudu, demokraatia arendamise uuringute ja erakonnaliikumise ajaloo uuringute teostamine ning selliste uuringute edendamine ja toetamine ning sihtasutusega seotud erakonna ja maailmavaate ajaloo jäädvustamine, on selliste institutsioonide loomine võimalik eraõiguslike sihtasutustena. Sihtasutuste üldregulatsioon on Eesti õigussüsteemis reguleeritud sihtasutuste seaduses.
Eelnõu eesmärgiks on demokraatia arendamise sihtasutuste toimimise tagamiseks lisanduvalt täiendada kehtivat regulatsiooni eelkõige institutsiooni eesmärkide, rahastamise ning järelevalve osas. Selleks sobiv seadus on erakonnaseadus, mis ka käesolevalt reguleerib erakonnaga seotud teisi isikuid.
Demokraatia arendamise sihtasutuste loomine erakonnast juriidiliselt eristatud sihtasutustena ning seaduse tasandil sätestatud tegevuse ulatuse läbi on tagatud demokraatia arendamise sihtasutuste sõltumatus erakondlikust tegevusest.
Riigikogus on seaduse vastuvõtmiseks vajalik poolthäälteenamus.

II Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs

Punktiga 1  täiendatakse erakondade rahastamise järelevalve komisjoni pädevust. Seoses eelnõu § 1 punktis 5 lisanduva uue peatükiga „Demokraatia arendamise sihtasutus“ on vaja täiendada ka erakondade rahastamise järelevalve komisjoni pädevusi. Demokraatia arendamise sihtasutuse rahastamist ning tegevust kontrollib tulevaselt erakondade rahastamise järelevalve komisjon.
Erakondade rahastamise üle teostab järelevalvet erakondade rahastamise järelevalve komisjon. Erakondade rahastamise järelevalve komisjon on kontrollorgan, kes kontrollib, kas erakond, valimisliit ja üksikkandidaat järgivad erakonnaseaduses sätestatud nõudeid. Kui komisjon tuvastab rikkumise, kohustab ta erakonda ettekirjutusega rikkumist kõrvaldama, vastasel juhul ootavad erakonda sanktsioonid. Komisjoni ettekirjutuse peale on erakonnal, erakonna liikmel, valimisliidul ja üksikkandidaadil võimalik esitada kaebus halduskohtusse.

Erakondade rahastamise järelevalve komisjonile on antud pädevus kontrollida erakonna tegevust erakonnaseaduse (EKS) suhtes täies mahus. Komisjonil on pädevus ning piisav ressurss vastavate tegevuste teostamiseks. Arvestades demokraatia arendamise sihtasutuste seotust erakondadega ning vajadust tagada nii erakondade kui ka sihtasutuste rahastamise läbipaistvus, on eesmärgipärane koondada kompetents ühte institutsiooni. Sellisel kujul on järelevalve organil ülevaade mõlema isiku tegevusest ning see võimaldab järelevalveorganil vajadusel sekkuda. Lisaks kehtivale EKS-is sätestatud erakondade rahastamise järelevalve komisjoni pädevustele tuleb seaduses sätestada pädevus kontrollida avalike vahendite kasutamist demokraatia arendamise sihtasutuse põhikirjast tulenevate ning demokraatia arendamise sihtasutuse EKS-st tulenevate eesmärkide täitmisel.

Punktiga 2 täiendatakse EKSi regulatsiooni erakondade rahastamise komisjoni tasustamisega. Eesmärk on kehtestada erakondade rahastamise komisjoni liikmetele töötasu määramise põhimõtted seaduse tasemel – seadusliku aluse põhimõtte tagamine ning tasu maksmise läbipaistvuse tagamine.
Kehtiva õiguse kohaselt on riigieelarve seadusega rahalised vahendid komisjonile eraldatud, kuid töötasu komisjoni liikmetele määratud ega makstud ei ole, kuivõrd seaduses puudub alus tasude maksmiseks.
Riigieelarve seaduse  § 6 lg 3 esimene lause sätestab, et „Riigikogu, Vabariigi President, Riigikontroll, õiguskantsler ning Riigikohus (edaspidi  põhiseaduslik institutsioon) liigendab riigieelarves toodud kulud täiendavalt oma eelarves kooskõlas eelarveklassifikaatoriga.“ 

Riigikogu rahanduskomisjoni ettepanekul lisati 2011. aasta riigieelarve seaduse eelnõu (822 SE) kolmanda lugemise teksti vahendid erakondade rahastamise järelevalve komisjoni loomiseks.
 2011. aasta riigieelarve seaduse
 kohaselt on erakondade rahastamise järelevalve komisjonile ette nähtud vahendid tegevuskuludeks 47 934 eurot. 

Riigieelarve klassifikaatorite
 ning "Riigi raamatupidamise üldeeskiri"
 alusel kehtestatud kontoplaani ja riigieelarve klassifikaatorite kasutusjuhendi
 järgi kuulub tegevuskulude alla personalikulu ja tööjõukulu,
  sealhulgas töötasu ja personalikuluga kaasnevad maksud ja sotsiaalkindlustusmaksed.  Komisjoni liikmete töötasu maksmise tahet väljendab seaduse eelnõu (822 SE) muudatusettepanekute tabeli ettepaneku nr 2 selgitus ning Riigikogu rahanduskomisjoni 6.12.2010 istungi protokoll.
 Muudatusettepaneku nr 2 selgitus on järgmine: „Erakonnaseaduse ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seadusega  nähakse ette, et erakondade rahastamise järelevalve komisjon registreeritakse riigi- ja kohaliku omavalitsuse asutuste riiklikus registris ja Riigikogu Kantselei tagab erakondade rahastamise järelevalve komisjoni asjaajamise ja tehnilise teenindamise.
Erakondade rahastamise järelevalve komisjonile nähakse ette investeeringuteks – veebilehe loomiseks 250 000 krooni (15 978 €). Komisjoni tegevuskuludeks kavandatakse kokku 750 000 krooni (47 934 €), millest personalikuludeks (komisjoni liikmete tasudeks ja maksudeks) kavandatakse 250 000 krooni (15 978 €) ja majandamiskuludeks - meediamonitooringuks, infotehnoloogia kuludeks, büroo- ja transpordikuludeks ning vajadusel ekspertiiside ning auditite tellimiseks kavandatakse 500 000 krooni (31 956 €). Riigikogu Kantselei eelarves nähakse ette kulud erakondade rahastamise järelevalve komisjoni asjaajamise ja teenindamise tagamiseks kokku 500 000 krooni (31 956 €), sh personalikuludeks 434 000 krooni (27 738 €) ja majandamiskuludeks 66 000 krooni (4 218 €).“

Eelnevast tuleneb, et sisuliselt on vahendid tasu maksmiseks (ka tagasiulatuvalt) olemas ning olid eelarves ka planeeritud. Siiski ei olnud komisjoni liikmeid võimalik tasustada, kuivõrd selleks puudub seaduslik alus.
Erakondade rahastamise järelevalve komisjon on sarnaselt Vabariigi Valimiskomisjonile sõltumatu, piisavate volituste ja pädevuse ning ressurssidega.
 Erinevalt Vabariigi Valimiskomisjoni liikmetest, ei pea erakondade rahastamise järelevalve komisjoni liikmed olema teda nimetanud institutsiooni teenistuses, vaid võivad olla nimetatud ka väljapoolt. Seda kinnitab ka eelnõu (655 SE) seletuskiri, mille kohaselt  „eelnõu § 1210 lg 2 ei nõua formaalselt, et nimetatav liige oleks formaalselt lg-s 2 nimetatud institutsioonide või organi teenistuja või liige.“
  Seetõttu ei ole ka neile nende nimetajate poolt tasu garanteeritud ning tasu tuleb kehtestada EKS-ga ning vahendid otsustatakse iga-aastase riigieelarve seadusega.

Eelnõu kohaselt seotakse komisjoni liikme tasu Vabariigi Valitsuse kehtestatava töötasu alammääraga. Iga komisjoni liige tasustatakse igakuiselt poole töötasu alammäära ulatuses, so käesolevalt 138.01 eurot.
Punktiga 3 täiendatakse erakonnaseaduse § 1211 lõikega 11 ning laiendatakse erakondade rahastamise järelevalve komisjoni ettekirjutuse tegemise õigust rahastamise järelevalve teostamisel ka demokraatia arendamise sihtasutustele.
Erakondade rahastamise järelevalve komisjon teeb demokraatia arendamise sihtasutusele ettekirjutuse, kui ta:

1) on jätnud täitmata kohustuse esitada tähtpäevaks käesoleva seaduse § 1223 lõikes 1 nimetatud aruande või selles esineb puudusi;

2) on jätnud keelatud annetuse või tulu, mis on vastuolus § 1222 lõikes 2 nimetatud tingimusega või allikatest, mida ei ole nimetatud § 1222 lõikes 1, tagastamata;

3) on jätnud vastuvõetud annetuse kajastamata;

4) on jätnud keelatud annetuse või tulu, mis on vastuolus § 1222 lõikes 2 nimetatud tingimusega või allikatest, mida ei ole nimetatud § 1222 lõikes 1,  riigieelarvesse kandmata;
5) tuvastab, et demokraatia arendamise sihtasutuse tegevus oli suunatud käesoleva seaduse §-s 1 nimetatud eesmärkide saavutamisele või demokraatia arendamise sihtasutus ei ole oma vara kasutanud käesoleva seaduse § 1219 lõikes 1 nimetatud eesmärgi saavutamiseks ning käesoleva seaduse § 1220 lõikes 1 nimetatud tegevuste elluviimiseks püsititatud ülesande vahetuks täitmiseks.
Seeläbi on piisavas ulatuses reguleeritud erakondade rahastamise järelevalve komisjoni pädevused ettekirjutuse tegemiseks demokraatia arendamise sihtasutuste üle järelevalve teostamisel ning tagatakse, et sihtasutus lähtub oma tegevustes seaduses sätestatud eesmärkidest ja ülesannetest.
Punktiga 4 täiendatakse erakonnaseaduse § 1211 lõikega 21, mis sätestab erakondade rahastamise järelevalve komisjoni ettekirjutusest tulenevad võimalikud kohustused.
Erakondade rahastamise järelevalve komisjon võib demokraatia arendamise sihtasutust kohustada järgnevaks:

1) esitama komisjoni määratud tähtaja jooksul nõutud dokumendid või aruanne või kõrvaldama aruandes või annetuste registris puudused;

2) kandma annetuse või tulu, mis on vastuolus § 1222 lõikes 2 nimetatud tingimusega või allikatest, mida ei ole nimetatud § 1222 lõikes 1,  ühel käesoleva seaduse § 124 lõigetes 1–3 nimetatud viisil komisjoni määratud tähtpäevaks riigieelarvesse;

3) tagastama riigieelarvesse summa, mida kasutati käesoleva seaduse §-s 1 nimetatud eesmärkide saavutamiseks või mida ei kasutatud käesoleva seaduse § 1219 lõikes 1 nimetatud eesmärgi saavutamiseks ning käesoleva seaduse § 1220 lõikes 1 nimetatud tegevuste elluviimiseks püsititatud ülesande vahetuks täitmiseks.
Seega toimub kontroll eelkõige järeltegevuse kaudu. Demokraatia arendamise sihtasutuse juhtorganid otsustavad konkreetsete ülesannete finantseerimist ning ülesannete täitmist kontrollib järgneval aastal erakondade rahastamise järelevalve komisjon. Kõige olulisemaks on punktis 3 nimetatud ettekirjutuse tegemise pädevus. Selle kohaselt saab erakondade rahastamise järelevalve komisjon nõuda riigieelarvesse summad, mida sihtasutus ei kasuta seadusest tulenevate eesmärkide saavutamiseks. Siin annab komisjon ka hinnangu, kas tegemist on sihtasutuse eesmärkide saavutamisega või ilmneb pigem erakonnaliste huvide realiseerimine.
Punkti 5 kohaselt täiendatakse erakonnaseadust uue peatükiga 23. „Demokraatia arendamise sihtasutus”. Demokraatia arendamise sihtasutuse tegevus on seotud erakondade tegevusega ning eelnõu kohaselt reguleeritakse selle tõttu ka demokraatia arendamise sihtasutusi erakonnaseaduses.
Eelnõu punkti 5 § 1219 sisaldab demokraatia arendamise sihtasutuste üldregulatsiooni. 

Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 1 sätestab, et demokraatia arendamise sihtasutus käesoleva seaduse  tähenduses on erakonna asutatud sihtasutus, mille eesmärk on avalikes huvides edendada ühiskondlikku poliitilist mõtet ning vaba ja demokraatlikku maailmavaadet nii Eestis kui ka välisriikides. 
Siit tuleneb demokraatia arendamise sihtasutusele 4 olulist tunnust: 
1) demokraatia arendamise sihtasutus on eraõiguslik sihtasutus; 
2) demokraatia arendamise sihtasutuse erakonnaseaduse tähenduses saab asutada ainult erakond;

3) eesmärk on avalikes huvides edendada ühiskondlikku poliitilist mõtet ning vaba ja demokraatlikku maailmavaadet; 

4) tegevus on lubatud nii Eestis kui ka välisriikides. 

Seeläbi on sätestatud, et asutatud sihtasutus lähtub oma tegevuses eelkõige üldsuse huvidest. Demokraatia arendamise sihtasutused ei ole erakonna sidusorganisatsioonid erakonnaseaduse mõttes. Demokraatia arendamise sihtasutuse tegevust reguleeritakse veel täpsemalt eelnõu punktis 5 paragrahviga 1220.
Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 2 kohaselt peab demokraatia arendamise sihtasutuse nimi sisaldama täiendit «demokraatia arendamise sihtasutus». Täiendi asemel võib demokraatia arendamise sihtasutus kasutada lühendit «DASA». Selline kohustus tagab, et väljaspoole on arusaadav, et tegemist on erakonna tegevusest eristatava juriidilise isikuga mitte sidusorganisatsiooniga.

Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 3 kohaselt on demokraatia arendamise sihtasutus ka sihtasutus sihtasutuste seaduse mõttes. Erakonnaseaduses sätestatakse ainult erandid ning täpsustused demokraatia arendamise sihtasutustele. Küsimused, mida ei reguleerita demokraatia arendamise sihtasutuse osas EKS-s, on reguleeritud sihtasutuste seaduses.

Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 4 sätestab, et erakonnal võib olla ainult üks temaga seotud demokraatia arendamise sihtasutus. Piisavaks tuleks pidada ühte demokraatia arendamise sihtasutust ühe poliitilise ideoloogia suunitlusel.

Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 5 kohustab erakonda teavitama temaga seotud demokraatia arendamise sihtasutuse asustamisest erakondade rahastamise järelevalve komisjoni viivitamatult pärast sellise sihtasutuse asutamist. Sättega tagatakse, et erakondade rahastamise järelevalve komisjon on sellistest juriidilistest isikutest teadlik ning samuti on see eelduseks, et sihtasutust rahastada. Teavitamine peab toimuma viivitamatult ehk esimesel võimalusel.
Eelnõu punkti 5 § 1219 lg 6 kohaselt peab demokraatia arendamise sihtasutuse seotust erakonnaga näitama erakonna ja demokraatia arendamise sihtasutuse veebilehel.
Regulatsiooni kohaselt võib erakond end seostada ainult ühe demokraatia arendamise sihtasutusega erakonnaseaduse mõttes. Sellist seotust peab erakond kohustuslikus korras näitama ka oma veebilehel. Samuti on demokraatia arendamise sihtasutus kohustatud sellist seotust näitama. 
Viivitamatu seotuse näitamine demokraatia arendamise sihtasutuse puhul tähendab siinkohal esimesel võimalusel peale veebilehel loomist. Veebilehe olemasolu on vajalik demokraatia arendamise sihtasutuse käibeks ning ka nõue vastavalt EKS §-le 123 (annetuste tuvastamiseks). Mõistlik on eeldada, et veebileht demokraatia arendamise sihtasutusele luuakse 6 kuu jooksul arvates asutamisest.
Piisavaks tuleks pidada, kui mõlema isiku veebilehel on näidatud, milline erakond sihtasutuse asutajaks on. 
Eelnõu punkti 5 § 1220 reguleerib täpsemalt demokraatia arendamise sihtasutuse tegevust ja eesmärgistatust. Demokraatia arendamise sihtasutus on erakonnast eristatav eraõiguslik juriidiline isik, mille üldine eesmärk on naabruspoliitika, maailmavaatelise kodanikuhariduse ja ühiskondliku poliitilise mõtte edendamine.
Eelnõu punkti 5 § 1220 lg 1 sätestab konkreetsemalt demokraatia arendamise sihtasutuse tegevused. Selle kohaselt on demokraatia arendamise sihtasutuse tegevused järgnevad:
1) maailmavaatelise kodanikuhariduse edendamine projektide, toetuste ja informatsiooni levitamise kaudu;

2) demokraatia arendamise ja poliitikaalaste uuringute ning erakonnaliikumise ajaloo uuringute teostamine ning selliste uuringute edendamine ja toetamine;

3) sihtasutusega seotud maailmavaate ja selle maailmavaatega seotud erakondade ajaloo jäädvustamine.

Konkreetsete meetmete valik on sihtasutusele jäetud. Näiteks võib maailmavaatelise kodanikuhariduse edendamine projektide raames ning informatsiooni levitamine toimuda videosalvestuste kaudu, uue veebisaidi loomise või ajalehe ilmutamise kaudu. Samuti võib tegevus olla suunatud näiteks erakondadele läbi nõustamise, ümarlaudade korraldamise või muu sellise tegevuse. Uuringuid ei ole ka piiritletud ainult läbi poliituuringute spektri. Uuringud võivad olla ka juriidilist laadi, sotsioloogilist laadi jne.

Tähtis on aga, et sihtasutus hindab sellise tegevuse vastavaks oma eesmärkide saavutamisega ning need ei ole suuantud erakonna eesmärkide saavutamisele. Näitena võib tuua valimisagitatsiooni, selline tegevus ei saa kindlasti olla sihtasutuse eesmärkide täitmise huvides, vaid on suunatud konkreetselt erakonnaliste eesmärkide saavutamisele. 
Arvestades, et sihtasutused loovad erakonnad, siis tuleks eeldada, et juhtorganid suudavad piisava hoolega järgida ning otsustada, kas tegevus on suunatud erakonnaliste eesmärkide täitmisele või sihtasutuse eesmärkide täitmisele.
Demokraatia arendamise sihtasutus ei pea ilmtingimata olema aktiivne kõikides eelnõu § 1220 lõikes 2 nimetatud tegevusvaldkondades. Tähtis on aga, et demokraatia arendamise sihtasutus ei või olla aktiivne muudes valdkondades kui eelnõu § 1220 lõikes 2 nimetatutes. Demokraatia arendamise sihtasutuse täpsem eesmärgistatus ning tegevus sätestatakse sihtasutuse põhikirjas. Konkreetse demokraatia arendamise sihtasutuse eesmärgistatus peab seega mahtuma eelnõu § 1220 lõikes 2 nimetatud tegevustesse. Põhikirjalise tegevuse vastavust seadusele kontrollib erakondade rahastamise järelevalve komisjon.
Eelnõu punkti 5 § 1220 lõikega 2 sätestatakse, et demokraatia arendamise sihtasutuse tegevus ei või olla suunatud §-s 1 nimetatud erakonna eesmärkide saavutamisele. Erakond ja demokraatia arendamise sihtasutus on juriidiliselt ja majanduslikult eristatavad juriidilised isikud, kelle eesmärgid ning tegevused on eristatavad.
Demokraatia arendamise sihtasutuse eristatavus erakonnast on oluline, kuivõrd erakonna eesmärke saavad täita ainult erakonnad ise ning piiratumas ulatuses erakonna sidusorganisatsioonid.
Lõike 2 kohaselt ei saa demokraatia arendamise sihtasutuse eesmärgiks olla oma liikmete ja toetajaskonna poliitiliste huvide väljendamine ning riigivõimu ja kohaliku omavalitsuse teostamine. Seeläbi on ka välistatud, et demokraatia arendamise sihtasutus saaks oma tegevuses kasutada vahendeid, mis on nimetatud EKSi §-s 2. EKS §-s 2 nimetatud eesmärgi saavutamise vahendid saavad olla omased ainult erakonnale.
Näiteks ei või demokraatia arendamise sihtasutus seeläbi osaleda valimiskampaania läbiviimisel või konkreetse poliitilise erakonna või tegevpoliitiku propageerimisel. Sisuliselt peab sihtasutus oma igapäevases tegevuses hindama, kas teatud tegevus on pigem sihtasutuse eesmärkide täitmisele suunatud või pigem erakonnaliste huvide täitmisele. Kui sihtasutuse organites leitakse, et tegevus on pigem erakonnaliste huvide realiseerimiseks, siis tuleks sellisest tegevusest hoiduda.

Nimetatud piirangu sätestamine omab ka olulist rolli demokraatia arendamise sihtasutuse tegevusele ning sellise tegevuse üle järelevalve teostamisele. Siin on oluline aspekt tegevuse seaduslikkuse kontrollimisel. 

Eelnõu punkti 5 § 1220 lõikega 3 sätestatakse täiendavalt, et demokraatia arendamise sihtasutusel on lubatud kasutada oma vara ainult § 1220 lõikes 1 nimetatud eesmärgi saavutamiseks ning § 1220 lõikes 2 nimetatud tegevuste elluviimiseks püsititatud ülesande vahetuks täitmiseks ning seda viisil, mis ei ole suunatud käesoleva seaduse §-s 1 nimetatud erakonna eesmärkide saavutamisele.

Taoline kohustus tuleneb ka sihtasutuste seaduse §-st 2 lõikest 3, mis sätestab, et sihtasutus võib kasutada oma tulusid üksnes põhikirjaliste eesmärkide saavutamiseks. Eelnõu kohaselt kitsendatakse demokraatia arendamise sihtasutuse tegevust § 1220 lõikes 1 nimetatud eesmärgistatusele ning lõikes 2 nimetatud tegevustele. 

Eelnõus lähtutakse seejuures põhimõttest, et vara kasutatakse vahetult püstitatud ülesande täitmiseks. Seeläbi tagatase, et on näha konkreetset seost vara kasutuse ning eesmärgi saavutamise vahel.

Kohustus kontrollida vahendite kasutust on esmalt sihtasutuse juhtorganitel ning seejärel erakondade rahastamise järelevalve komisjonil.

Demokraatia arendamise sihtasutuse tegevusest tuleks oodata, et riigieelarvest eraldatud rahaliste vahenditega käiake ümber majanduslikult otstarbekalt. Sihtasutuse tegevuse tulemuslikkus sõltub osaliselt rahaliste vahendite eesmärgistatud kasutusest. 
Eelnõu punkti 5 § 1220 lõikega 4 täpsustatakse demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse suunitlust avalikkusele. See tagab, et huvitatud isikutel on võimalus pöörduda loodud sihtasutuste poole informatsiooni saamiseks. Samuti kohustab see sihtasutust oma tegevuses olema avalikkusele kättesaadav ning soosib tegevuse läbipaistvust. 
Eelnõu punkti 5 § 1221 seab seaduses piirangud demokraatia arendamise sihtasutuse juhatuse liikmelisusele. Demokraatia arendamise sihtasutuse juhatuse liikmeks ei või olla Vabariigi Valitsuse liige, Riigikogu liige, Euroopa Parlamendi liige, erakondade rahastamise järelevalve komisjoni liige, erakonna  juhatuse liikmed ega erakonna palgalised töötajad või isikud, kes on erakonnaga töölepinguga sarnanevas püsivas õigussuhtes. 
Seeläbi soovitakse tagada demokraatia arendamise sihtasutuse distantseeritud tegevus erakondlikust ja päevapoliitikast. Demokraatia arendamise sihtasutusel on oma erakonnast lahutatud eesmärgid. Samuti välistatakse, et demokraatia arendamise sihtasutuse juhatuses oleksid liikmed tema üle peamisest järelevalvet teostavast organist (erakondade rahastamise järelevalve komisjoni liikmed).
Eelnõu punkti 5 § 1222 sätestab demokraatia arendamise sihtasutuse rahastamise põhimõtted.
Eelnõu punkti 5 § 1222 lg 1 piiritleb demokraatia arendamise sihtasutuse tulu allikad ning ühtlasi on seega määratletud, et muud tulu ega rahastamise allikad ei ole aktsepteeritavad. Eelnõu kohaselt võib sihtasutus saada tulu ehk oma tegevuseks kasutada vahendeid järgnevatest allikatest:

1) käesoleva seaduse alusel makstavad eraldised riigieelarvest;

2) käesolevas seaduses sätestatud tingimustel tehtud annetused;

3) tehingud sihtasutuse varaga;

4) Euroopa Liidu toetustest, kui toetuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele;

5) Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikide avalikest vahenditest, kui nende vahendite kasutamise eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele.

6) Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikides tegutsevate mittetulundusühingute ja sihtasutuste varast, kui nende tegevuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele;

Punkti 1 kohaselt tulenevad demokraatia arendamise sihtasutusele riigieelarvest ainult otsesed EKSi alusel määratud eraldised ning sihtasutusele ei saa riigieelarvest teha muid eraldisi ja sihtasutus ei saa neid vastu võtta. Projekttoetusi riigilt ega kohalikult omavalitsuselt ei ole võimalik demokraatia arendamise sihtasutusele suunata.

Punkt 2 sätestab, et sihtasutuse tulu allikaks võivad olla annetused (EKSi mõttes annetused).

Punkt 3 lubab sihtasutusel oma varaga teha tehinguid ning selle arvelt ka tulu teenida.

Punkti 4 kohaselt võib sihtasutust rahastada ka Euroopa Liidu toetustest, kui toetuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele.  Sihtasutus võib taotleda sihtotstarbelisi toetusi kui ka projekttoetust ja muud. Demokraatia arendamise sihtasutusel on võimalik saada rahalist toetust, kui see sobitub tema seadusest tulenevate ning põhikirjas täpsustatud eesmärkidega. Sihtasutuse vastavust EL toetustele kontrollib seejuures juba vastav EL institutsioon või toetuse eest vastutav institutsioon.

Punkti 5 kohaselt on lisanduvalt lubatud tulud Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikide avalikest vahenditest, kui nende vahendite kasutamise eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele. Kui välisriigil on huvi toetada demokraatia arendamise sihtasutuse projekte või tegevust üldisel kujul, siis võib seda tulenevalt punktist 6 ka teha. Lisanduvalt hõlmab mõiste „välisriigi avalikud vahendid“ ka välisriikide muude haldustasandite avalikke vahendeid ehk näiteks kohaliku omavalitsuse tasandit või liidumaa tasandit. Välisriikide vahendid hõlmavad siinkohal ka välisriiklikke projekttoetusi ja muud sarnast.
Punkti 6 kohaselt on sihtasutuse tulu alusena lubatud ka tulu Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikides tegutsevate mittetulundusühingute ja sihtasutuste varast, kui nende tegevuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele. Seeläbi on võimaldatud näiteks ulatuslikud koostööprojektid, kus välisriikides olemasolevad demokraatia arendamise sihtasutuse laadsed institutsioonid omavad vahendeid, et toetada Eestis asutatud demokraatia arendamise sihtasutust.

Punktis 5 ja 6 nimetatud välisriikide valiku puhul on lähtutud eelkõige asjaolust, et nimetatud supranatsionaalsete ühenduste puhul vastab liikmesriikide riigikord ning nende riikide siseriiklik ja välispoliitiline tegevus demokraatlikele arusaamadele ning võib juba eeldada, et nende organisatsioonide liikmesriikide tegevus vastab ka Eesti Vanariigi põhiseaduslikule korrale.
Eelnõu punkti 5 § 1222 lg 2 sätestab teatud tuluallikate suhtes lisanduva tingimuse, et tagada rahaliste vahendite päritolu vastavust demokraatia arendamise sihtasutuse eesmärkide sobivust.

Annetustest ja Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikides tegutsevate mittetulundusühingute ning sihtasutuste varast (kui nende tegevuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele) võib demokraatia arendamise sihtasutus tulu saada tingimusel, et füüsilise isiku, mittetulundusühingu või sihtasutuse  puhul ei ole kahtlust, et nende eesmärgid või tegevus ei ole kooskõlas Eesti põhiseadusliku korraga. 
Seeläbi välistatakse, et demokraatia arendamise sihtasutusi rahastatakse allikatest, mis on sobimatud Eesti Vabariigi põhiseadusliku korra mõttega ja seeläbi ka demokraatia arendamise sihtasutuse asutamise mõttega. Allikas peab olema piisavalt usaldusväärne. Kuivõrd annetused ning tulud välisriikidest moodustavad eeldatavasti sihtasutuse varast väiksema osa, tuleks eeldada, et sihtasutusel on võimalik tuvastada võimalik partnerite ring. 
Eelnõu punkti 5 § 1222 lõikega 3 kehtestatakse volitusnorm siseministri määruse kehtestamiseks. Eelnõu punkti 5 § 1222 lõike 3 kohaselt võib Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni ja Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriikides tegutsevate mittetulundusühingute ning sihtasutuste varast (kui nende tegevuse eesmärgid valdavas osas vastavad demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele) demokraatia arendamise sihtasutus tulu saada tingimusel, et isiku või välisriigi puhul ei ole kahtlust, et nende eesmärgid või tegevus ei ole kooskõlas Eesti põhiseadusliku korraga. 
Käesoleva punktiga täpsustatakse, et usaldusväärsust saab eeldada ainult mittetulundusühingute ja sihtasutuste osas juhul, kui eelnimetatud välisorganisatsioonide liikmesriigis tegutsevad sihtasutused või mittetulundusühingud on kantud siseministri määrusega kehtestatavasse nimekirja. 

Siseministri määrusesse lisatakse juriidilised isikud, kelle puhul võib eeldada, et nende tegevus vastab valdavas osas demokraatia arendamise sihtasutuse tegevuse eesmärkidele, juriidiline isik tegutseb Euroopa Liidu, Euroopa Vabakaubanduse Assotsiatsiooni või Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni liikmesriigis ning siseminister on hinnanud, et nende tegevuses ei ilmne asjaolusid, mis ei ole kooskõlas Eesti põhiseadusliku korraga. Seeläbi tagatakse, et tulu allikad on seadusandluse tasandil määratletavad ning taotleb seeläbi rahastamisallikate läbipaistvuse säilitamist.

Praktikas eeldab see suhtlust Siseministeeriumi ning puudutatud isikute vahel. Nendeks on eelkõige koostööst huvitatud demokraatia arendamise sihtasutused, kes saavad vajadusel pöörduda Siseministeeriumi poole nimekirja täiendamiseks. Määrusega nimekirja kehtestamine lihtsustab järelevalvet erakondade rahastamise järelevalve komisjoni jaoks ning muudab demokraatia arendamise sihtasutustele läbipaistvamaks usaldusväärse rahastamisallika leidmise protsessi.
Eelnõu punkti 5 § 1222 lõikega 4 reguleerib olukorda, kus demokraatia arendamise sihtasutuse tuludesse on lisandunud vahendeid allikatest, mille puhul võib kahtlustada nende allikaks olnud isikute eesmärkide või tegevuse kooskõla Eesti põhiseadusliku korraga. Samuti olukorda, kus sihtasutus saab tulusid allikatest, mis ei ole sihtasutusele lubatud.
Kui sihtasutusel endal tekkib kahtlus tulu allika osas, tuleb see tagastada samas korras nagu keelatud annetuste puhul. Sama kehtib ka erakondade rahastamise järelevalve komisjoni tegevuse suhtes. Kui komisjon avastab, et tegemist on keelatud tulu allikaga, tehakse selle suhtes ettekirjutus ning kohustatakse sihtasutust järgima EKS §124 sätestatud.
Eelnõu punkti 5 § 1222 lõikega 5 täiendatakse rahastamise korda. Demokraatia arendamise sihtasutusele eraldatakse riigieelarvest vahendeid ainult juhul, kui tema asutanud erakond on esindatud Riigikogus.

Demokraatia arendamise sihtasutusel, millega seostatav erakond on esindatud Riigikogus, on õigus saada iga kalendrikuu viiendaks kuupäevaks eraldis riigieelarvest. Igakuise eraldise suurus on üks kaheteistkümnendik aastasummast. Lisanduvalt peavad demokraatia arendamise sihtasutustele eraldatavad summad olema võrdsed. 
Eelnõu punkti 5 § 1222 lõike 6 kohaselt kohaldatakse demokraatia arendamise sihtasutustele erakonnaseaduse §-des 121–125 sätestatud nõudeid. See hõlmab rahastamise põhimõtteid, laenamise regulatsiooni, annetust ja keelatud annetuse regulatsiooni ning demokraatia arendamise sihtasutuse kohustust pidada ja kasutada ainult neid arvelduskontosid, millest ta on teavitanud erakondade rahastamise järelevalve komisjoni.
Eelnõu punkti 5 § 1223 reguleerib demokraatia arendamise sihtasutuse aruandluskohustust. Tegemist ei ole sihtasutusele kohaldatava erineva raamatupidamiskontrolliga sihtasutuse seaduse mõistes. Demokraatia arendamise sihtasutusele laienevad sihtasutuse seadusest tulenevad raamatupidamise ja selle kontrolli sätted.

§ 1223 sätestab eriaruandluse korra, mida demokraatia arendamise sihtasutus peab järgima. Seeläbi võimaldatakse erakondade rahastamise järelevalve komisjonil teostada järelevalvet riigieelarveliste vahendite kasutamise üle ning tagatakse vahendite läbipaistev kasutamine.
Eelnõu punkti 5 § 1223 lg 1 kohaselt esitab demokraatia arendamise sihtasutus, mille tegevust on rahastatud riigieelarvest, erakondade rahastamise komisjonile aruande oma tegevuses kasutatud vahendite päritolu ja kulude kohta majandusaastale järgneva aasta 30. septembriks. 
See kohustab kõiki demokraatia arendamise sihtasutusi esitama eelnimetatud eriaruande, kui nende tegevust on eelneva majandusaasta vältel rahastatud riigieelarvest. Aruanne esitatakse 30. septembriks. See annab sihtasutusele võimaluse eelnevalt koostada kinnitatud majandusaasta aruanne ning selle põhjal on lihtsustatud ka käesoleva eriaruande koostamine.

Aruanne avalikustatakse viivitamata erakondade rahastamise järelevalve komisjoni veebilehel ja demokraatia arendamise sihtasutuse veebilehel. Seeläbi antakse ka avalikkusele võimalus tutvuda täpsemalt demokraatia arendamise sihtasutuse tegevusega ning vahendite kasutusega.
Eelnõu punkti 5 § 1223 lg 2 nimetab aruande vahendite päritolu osa. Esitama peab erakonnaseaduse § 121 lõike 2 punktides 2 kuni 4 ning §-s 122 nimetatud vahendi liigi, vahendi eraldaja nime ja isiku või registrikoodi, vahendi väärtuse ja laekumise kuupäeva.

Eelnõu punkti 5 § 1223 lg 3 nimetab aruande kulude esitamise põhimõtted. Kulude kohta märgitakse aruandes: 1) kulutuse tegemise kuupäev; 2) makse saaja nimi ja isiku- või registrikood; 3) makse aluseks oleva arve number; 4) makse selgitus; 5) makse summa eurodes.
Eelnõu punkti 5 § 1223 lõikega 4 reguleeritakse aruandes esitatavaid kululiike. Kululiigid jagunevad kuueks: 
1) majanduskulud, sealhulgas rendikulud, sidekulud ja transpordikulud;

2) tööjõukulud;

3) maailmavaatelise kodanikuhariduse edendamiseks projektide, toetuste ja informatsiooni levitamise kaudu tehtud kulud;

4) demokraatia arendamise ja poliitika alaste uuringute ning erakonnaliikumise ajaloo uuringute teostamiseks ning selliste uuringute edendamiseks ja toetamiseks tehtud kulud;

5) sihtasutusega seotud maailmavaate ja selle maailmavaatega seotud erakondade ajaloo jäädvustamiseks tehtud kulud;

6) muud käesoleva seaduse § 1220 lõikes 1 nimetatud eesmärkide saavutamiseks tehtud  kulud.

Kulude esitamise põhimõtete ja kululiikide järgi on erakondade rahastamise järelevalve komisjonil võimalik kontrollida, kas vahendeid on kasutatud eesmärgipäraselt või on demokraatia arendamise sihtasutus tegevuses eksinud EKSs sätestatu osas.
Eelnõu punkti 5 § 1223 lõikega 5 antakse demokraatia arendamise sihtasutusele võimalus esitada erakondade rahastamise järelevalve komisjonile uus aruanne, juhul kui ta avastab omapoolsed puudused enne, kui komisjon on puuduse avastanud.
Eelnõu punkti 5 § 1224 sätestab erisuse vara jaotamisele demokraatia arendamise sihtasutuse lõppemisel. Demokraatia arendamise sihtasutuse lõpetamisel läheb pärast võlausaldajate nõuete rahuldamist järelejäänud vara riigile. Seeläbi tagatakse, et erakonnad ei saaks sihtasutuse lõpetamisel sihtasutuse varast kasu, vaid see suunataks tagasi riigieelarvesse. 
III Eelnõu terminoloogia ja vastavus Euroopa Liidu õigusele

Eelnõus ei esine õigusaktides varem kasutamata termineid. Eelnõus sisalduvad muudatused vastavad Eesti Vabariigi põhiseadusele ja Euroopa Liidu õigusele.

IV Seaduse mõjud ja rakendamiseks vajalikud kulutused

Seaduse jõustumisel luuakse õigusraamistik demokraatia arendamise sihtasutuste tekkeks erakondade kõrvale, mille ülesandeks on naabruspoliitika, maailmavaatelise kodanikuhariduse ja ühiskondliku poliitilise mõtte edendamine.
Käesoleva eelnõu vastuvõtmine eeldab täiendavaid riigieelarvelisi vahendeid tegevuse finantseerimiseks.
Lisanduvalt tagatakse eelnõuga erakondade rahastamise järelevalve komisjoni liikmetele nende õigus – saada tehtud töö eest tasu. Samuti järgitakse seadusega seadusliku aluse põhimõtet tuues seadusesse tasu määramise põhimõtted.  Kuna 2011.a riigieelarvega on juba Riigikogu Kantselei eelarvesse kantud erakondade rahastamise järelevalve komisjoni personalikuludeks mõeldud vahendid, on võimalik neid kasutada tagasiulatuvalt kohe, kui jõustuvad käesolevad EKSi  muudatused. Täiendavaid kulutusi tasustamise puhul ette ei nähta. 
V Rakendusaktid
Eelnõu rakendamiseks tuleb kehtestada järgmine siseministri määrus: demokraatia arendamise sihtasutuste välisriiklike koostööpartnerite loetelu.
VI Seaduse jõustumine

Seadus jõustub 2012. aasta 1. juulil.

Eelnõu § 1 p 2 kohaldatakse tagasiulatuvalt alates erakondade rahastamise järelevalve komisjoni esimese koosoleku toimumisest.
Rait Maruste

Põhiseaduskomisjoni esimees

06.12.2011.
� Alles kolmanda lugemise teksti täiendamine komisjoni vahenditega tulenes sellest, et 2011.a riigieelarve koostamise hetkeks ei olnud komisjoni veel loodud ning Riigikogu juhatus otsustas 2011.a  25.novembri istungil taotleda komisjoni tegevuskuludeks raha 2011.a eelarvest.  Riigieelarve seaduse § 6 lg 3 teine lause sätestab, et põhiseaduslik institutsioon esitab oma eelarve Rahandusministeeriumile nelja nädala jooksul pärast Riigikogu vastuvõetud riigieelarve avaldamist Riigi Teatajas. EKS § 1210 lg 9 kohaselt tagab komisjoni asjaajamise ja tehnilise teenindamise Riigikogu Kantselei.


� RT I, 28.12.2010, 6


� Rahandusministri 11.12.2003.a  määrus nr 103 „Eelarveklassifikaatorite kehtestamine“ (RTL 2003, 128, 2074; 2007, 100, 1672).


� Rahandusministri 11. detsembri 2003. aasta määrus nr 105 "Riigi raamatupidamise üldeeskiri".


� Kontoplaani ja riigieelarve klassifikaatorite kasutusjuhend. Kontoplaani kasutusjuhend on ajakohastatud seisuga 23.12.2009.  Rahandusministeeriumi koduleheküljel. Kättesaadav: �HYPERLINK "http://fin.ee/index.php?id=7544&highlight=üldeeskiri"�http://fin.ee/index.php?id=7544&highlight=üldeeskiri� 


� „Tööjõukuludena kajastatakse töövõtjatele tekkepõhiselt arvestatud töötasud, nimetatud tasudega maksustamisel võrdsustatud tasud ja erisoodustused ning nendelt arvestatud maksud. Mõistet töövõtja kasutatakse laiemas tähenduses kui see on kajastatud võlaõigusseaduses ning töövõtja all mõeldakse nii töölepingu (sh avalikud teenistujad) ja töövõtulepingu alusel töötavaid füüsilisi isikuid kui ka valitavaid, Riigikogu ja Vabariigi Presidendi poolt ametisse nimetatavaid ametnikke.“   Kontoplaani ja riigieelarve klassifikaatorite kasutusjuhend, lk 43–56.


� Riigikogu rahanduskomisjoni 6.12.2010 istungi protokoll nr 219 Riigikogu kodulehel. Kättesaadav: �HYPERLINK "http://www.riigikogu.ee/?page=pub_ooc_file&op=emsplain&content_type=text/html&u=20110406100725&file_id=1318901&etapp=06.12.2010&fd=27.03.2011"�http://www.riigikogu.ee/?page=pub_ooc_file&op=emsplain&content_type=text/html&u=20110406100725&file_id=1318901&etapp=06.12.2010&fd=27.03.2011�


� Erakonnaseaduse muutmise ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seaduse (655 SE) eelnõu teise lugemise seletuskiri, lk 5. Kättesaadav: �HYPERLINK "http://www.riigikogu.ee/?page=en_vaade&op=ems&eid=886974"�http://www.riigikogu.ee/?page=en_vaade&op=ems&eid=886974� 


� Erakonnaseaduse muutmise ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seaduse (655 SE) eelnõu teise lugemise seletuskiri, lk 6. Kättesaadav: �HYPERLINK "http://www.riigikogu.ee/?page=en_vaade&op=ems&eid=886974"�http://www.riigikogu.ee/?page=en_vaade&op=ems&eid=886974� 
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