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KOOSOLEK KINNITAS PÄEVAKORRA:

Päevakorra punktid:
1. Päevakorra ja eelmise nõukogu koosoleku protokolli kinnitamine

2. EMSL 2005. eelarve kinnitamine ja riigieelarve

3. Aasta tegijate nimetamine 

4. EKAKi rahvusvaheline seminar 03-05.03.2005 Virus

5. EMÜ 

6. Roheline värav ja muud meedia 

7. EMSLi üldkoosolek ja päevakorra arutamine

8. Väljaarvatavad liikmed 

9. Muu

1. Päevakorra ja eelmise nõukogu koosoleku protokolli kinnitamine

Otsustati

Päevakord ja eelmise nõukogu koosoleku protokoll kinnitati ühehäälselt. Nõukogu esimees allkirjastas protokolli.

2. EMSL 2005. eelarve kinnitamine ja riigieelarve 

Kristina oli eelnevalt nõukogule vastavad materjalid elektrooniliselt saatnud. Samuti tõstatas ta küsimuse, et mis võiks olla EMSLi teenus või toode, millega organisatsioonidel ise teatud sissetulek tagada. Selle küsimusega tegeletakse, kui laheneb riigi eelarve küsimus.

Otsustati

Heaks kiita büroo poolt koostatud materjalid.

3. Aasta tegijate nimetamine

Kristina tutvustas esitatud kandidaate.

Otsustati

Kõigis kategooriates aasta parimaid välja ei anta. Välja kuulutatakse järgnevad aasta parimad:

· Aasta ühendus on Eesti Väitlusselts
· Aasta sihtasutus on E-riigi Akadeemia SA

· Aasta vabatahtlik on Riina Kuusik

· Aasta missiooniinimene on Elmar Tampõld 

Samuti otsustati ära mainida George Soros kui Eesti kodanikuühiskonna arengusse panustanud inimene.

4. EKAKi rahvusvaheline seminar 03-05.03.2005 Viru hotellis

Kristina tutvustas peagi toimuva seminari sisu ja olulisust EMSLi jaoks. Kokku tulevad kõik avaliku ning kolmanda sektori juhid ja EKAKi eestvedajad.

5.-6. EMÜ ja Roheline värav ja muud meedia
Need punktid jäid ajanappuse tõttu päevakavast välja. Samuti ei olnud kohal Uku Lember, kes ühest päevakorra punktist kõnelema pidi.

7. EMSLi üldkoosolek ja päevakorra arutamine.

Otsustati

EMSLi 2005. aasta üldkoosolek toimub 23. aprillil 2005.a. EMSLis.

8. Väljaarvatavad liikmed

07.02.05 on 2004. aasta liikmemaks tasumata 9 liikmesorganisatsioonil.

Otsustati

Nädala jooksul saadetakse neile ametlik kiri teatega, et neil on veel nädal jäänud liikmemaksu tasumiseks. Vastasel juhul arvatakse nad EMSLi liikmeskonnast välja. Võlglased on Avatud Kihnu Fond, Eesti Camphilli Küla Fond, Eesti Nägemispuuetega Inimeste Fond, Eesti Pagulasabi, Eesti People to People, Eesti Sportlaste Ühendus, Miikaeli Ühendus, Päästearmee Eestis, Tartu Ülikooli Sihtasutus.
9. Muu

EMSLi liikmeks soovivad hetkel astuda kolm organisatsiooni: Eesti Harrastusteatrite Liit, MTÜ Virumaa Noort, Sihtasutus Anti-Liew & Hingehooldus.
Otsustati

Liikmekandidaatide suhtes: Eesti Harrastusteatrite Liit peab põhikirjas muutma likvideerimise korral varade jaotamise viisi. Seejärel on EMSL valmis neid oma liikmeks vastu võtma; MTÜ Virumaa Noortel palume e-maili teel vastata paarile täpsustavale küsimusele nende motivatsiooni kohta astumaks EMSLi liikmeks; Sihtasutus Anti-Liew & Hingehooldus jagab likvideerimise korral oma vara asutajale, mis aga on vastuolus EMSLi liikmete kriteeriumitega. Otsustati nende taotlus tagasi lükata.

EMSLi poole pöördus arvamuse saamiseks Riigikohtu põhiseaduslikkuse järelevalve kolleegium, kelle menetluses on õiguskantsleri 21. detsembri 2004. a taotlus nr 3, milles õiguskantsler taotleb kohaliku omavalitsuse volikogu valimise seaduse § 701 ja erakonnaseaduse § 1 lõike 1, § 5 lõike 1 lause 1 ja § 6 lõike 2 põhiseadusega vastuolus olevaks tunnistamist (elektrooniliselt kättesaadav aadressil www.oiguskantsler.ee), kuna need sätted ei võimalda kodanike valimisliitudel kohaliku omavalitsuse valmistel osaleda. Palutakse EMSLi seisukohta.

Otsustati

EMSL kujundab oma seisukoha arvestades liikmesorganisatsioonide arvamusi. Selleks, et need arvamused oleksid põhjendatud, soovime kuulda nii valimisliite pooldavate kui nende vastu olevate erakondade esindajate argumente. Seepärast pöördume Isamaaliidu, Sotsiaaldemokraatide fraktsioonide, sotsiaalliberaalide ning Rahvaliidu, Res Publica, Reformierakonna ja Keskerakonna fraktsioonidele poole, et saadaksid oma ühise poolt ja ühise vastu esindaja arutelule. Soovime, et erakondade esindajad esitaksid 10 minuti jooksul oma vastu/poolt argumendid ja neile küsimusi esitada. Seejärel arutavad EMSLi liikmed isekeskis EMSLi seisukohta, mille lõplikult vormistab EMSLi nõukogu ja saadab Riigikohtu põhiseaduslikkuse järelvalve kolleegiumile ning teistele ühendustele. Kohtumine toimub 17.02 kell 16.00 - 18.00 Uus tn 5.

EMSLile on tehtud ettepanek osaleda kahe komisjoni töös. Nõukogu vaatas need ettepanekud läbi.

Otsustati

· Esitada Rahandusministeeriumi kutsele osaleda Norra finantsmehhanismi ja EMP finantsmehhanismi juhtkomisjonis liikmeks Kristina Mänd.

· Põllumajandusministeeriumi soovile kaasata vabaühendusi EL põllumajanduspoliitika kavandamisse tehakse ettepanek EMSLi asemel komisjoni kutsuda EMSLi liige Liikumine Kodukant. Põhjuseks nende suurem kompetentsus ja pädevus selles valdkonnas.

Juhatas: Lagle Parek

Protokollis: Kairi Birk

