EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu koosoleku protokoll 2005/5

Koosoleku toimumise aeg:


12. detsember 2005 16.00 – 18.00

Koosoleku toimumise koht:


Tallinn, EMSL, Uus 5

Koosolekul osalesid nõukogu liikmed:
Mall Hellam, Uku Lember, Lagle Parek, Jüri-Ott Salm, Monika Salu, Rein Voog

Koosolekult puudusid nõukogu liikmed:

Jaan Manitski, Reet Valing,

Koosolekul osalesid töötajad:


Urmo Kübar, Marit Otsing

Koosolekul oli olemas kvoorum ja koosolek seega otsustusvõimeline. 
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2. Audiitori kinnitamine

3. 2006.a. liikmemaksu lõplik kinnitamine 

4. Uus liige 

5. EMSLi sissetulek 2006 ja edaspidi 

6. EMSLi meediaväljund 

7. EMSLi 2006.a. tegevuskava ja eelarve heakskiitmine 

8. 2006.a. üldkoosoleku aja paikapanemine 

9. Juhatuse liikme/tegevjuhi määramine

1. Päevakorra ja eelmise nõukogu koosoleku protokolli kinnitamine

Otsustati

Päevakord ja eelmise nõukogu koosoleku protokoll kinnitada.

Nõukogu esimees allkirjastas protokolli.

2. Audiitori kinnitamine

Alates 2001.a. on EMSLi audiitor olnud Taavo Savik. Kuna 2005.a. majandusaasta aruanne on Mariti teha, on otstarbekas jätkata sama audiitoriga.

Otsustati

Kinnitada EMSLi audiitoriks 2005.a. majandusaasta tegemiseks Taavo Savik.

3. 2006.a. liikmemaksu lõplik kinnitamine

Nõukogu otsustas kolmanda punktina arutada käesolevat küsimust. Otsuse ettepanek sõnastati vastavalt 16. oktoobri üldkoosoleku, sellele järgnenud liikmetega kirjaliku konsulteerimise ning nõukogu eelmise koosoleku otsuse kohaselt järgnevalt:

“EMSLi liikmemaksu miinimumiks on 365 krooni aastas ehk 1 kroon päevas. Maksu suurus on soovituslikult seotud liikmesorganisatsiooni sissetulekuga eelmisel aastal. Sissetuleku all mõeldakse kogu raha, mis aasta jooksul organisatsioonile laekunud, olgu tegevus- või projektitoetustest, annetustest, liikmemaksudest, ettevõtlusest vms. Iga liige teavitab EMSLi 31. märtsiks, millises summas ta liikmemaksu tasub:

	Sissetulek eelmisel aastal
	Soovituslik liikmemaks jooksval aastal

	Kuni 40 000 krooni
	365 krooni

	Kuni 500 000 krooni
	700 krooni

	Kuni 1 000 000 krooni
	1000 krooni

	Üle 1 000 000 krooni
	1500 krooni


Liikmemaksu tasumise tähtaeg on 30. aprill. Liikmel on õigus taotleda EMSLi nõukogult maksutähtaja pikendamist. Liikmemaksu summas allapoole miinimumpiiri soodustusi ei tehta. Kui liige ei ole tähtajaks liikmemaksu tasunud ega taotlenud tähtaja pikendamist, on EMSLi nõukogul õigus liige välja arvata.

Ühekordne sisseastumismaks on 500 krooni, millele lisaks tuleb tasuda jooksva aasta liikmemaks. Kui organisatsioon liitub EMSLiga pärast 1. juulit, peab ta jooksva aasta liikmemaksust tasuma poole. Liikmeõigused hakkavad kehtima pärast liitumistasu ja jooksva aasta liikmemaksu tasumist. Ei ühekordne sisseastumismaks ega iga-aastane liikmemaks kuulu tagastamisele.”

Vastavalt nõukogu eelmise koosoleku otsusele kogus Urmo liikmetelt esialgset tagasisidet, kui suurt liikmemaksu nad järgmisel aastal maksma hakkaksid, kui selline süsteem kehtestataks. Vastas 15 liiget, neist seitse ütles, et 1000 krooni; kolm, et 1500 krooni; ülejäänud kas 365 või 700 krooni.

Otsustati

Kinnitada 2006.a. liikmemaksude kord vastavalt pakutud süsteemile.

4. Uus liige

Seoses liikmetega arutas nõukogu ka järgmist punkti. Taotluse liikmeks saamiseks esitas Kuriteoennetuse SA (KESA). Lagle ja Uku ning Urmo kohtusid organisatsiooni esindajatega ning andsid ülevaate kokkusaamisest. KESA on loodud Caritas Eesti kuriteoennetuse keskuse baasil, mis alustas tegevust 2002. Tegevusteks on kriminaalkaristusega noorte tagasiaitamine ellu (kutsenõustamine, õppeklass vanglas, noortekodu), spordi- ja muu huvitegevus 12-18 aastastele poistele, mentorlus, loengud, õppefilmid, uuringud jne.
Eraldi arutati liikmekssaamise tingimusi. EMSLi liikmekssaamist saavad taotleda Eestis registreeritud avalikes huvides tegutsevad MTÜd ja SAd. Avalike huvide määratluse annab Tulumaksuseaduse paragrahv 11, mida EMSLi nõukogu on liikmete vastuvõtmisel arvestanud. Nõukogu leidis, et EMSL peaks vormistama enda jaoks selgemini sobivate kandidaatide tingimused, jälgides paragrahv 11 tulevaid muudatusi, mida EMSL on ise teinud. Urmole anti ülesanne tingimused vormistada.

Otsustati

1) Kuriteoennetuse SA EMSLi liikmeks vastu võtta alates 01.01.2006;

2) Ette valmistada ja nõukogu poolt kinnitada liikmeks vastuvõtmise kriteeriumid ja tingimused järgmiseks koosolekuks.

5. EMSLi sissetulek 2006 ja edaspidi

Vastavalt nõukogu eelmise koosoleku otsusele kogus Urmo liikmetelt tagasisidet ideele, et EMSL võiks stabiilsema sissetuleku tagamiseks välja töötada ka endale ettevõtlustegevuse. Liikmetele tutvustati seda mõtet ja küsiti, kas neil on ettepanekuid, mis see tegevus olla võiks. Tagasiside oli napp, pakuti projektide kirjutamist ja sellealast konsulteerimist ning kirjastamist. Ühes vastuses rõhutati, et oluline on, et tegu oleks ausa ja keskkonnasäästliku tegevusega, mis ei hakkaks takistama EMSLi põhitegevust.

Marit tõi näite, et Korteriühistute Liidul on Arenduskeskus, mis on OÜ. Sama ka Eestimaa Looduse Fondil. Ideega tuleb edasi tegeleda. Marit töötab audiitoriga, et vaadata kas me saame ka nii teha.

Otsustati

Kristina, Marit, Tiit ja Monika arutavad teemat edasi.

6. EMSLi meediaväljund

Lähteülesanne oli järgmine (eelmisel aastal võetud strateegiline suund): käivitada stabiilsed meediaväljundid EMSLi ja kolmanda sektori tegevuste kajastamiseks.

Alari tegi memo praegusest olukorrast. Selle põhjal leidis nõukogu, et EMSLil on aeg pidada nõu avalikkussuhete professionaaliga. Sellest tulenevalt koostatakse EMSLile plaan, kuidas oma avalikkussuhteid korraldada ning kes seda teeb.
Otsustati:

Kristina konsulteerib mõne asjatundjaga ja annab nõukogu teada.

7. EMSLi 2006.a. tegevuskava ja eelarve heakskiitmine
Kristina esitas 2006.a. tegevuskava ja eelarve. Ideed olid läbiarutatud varem, nüüd olid need tabeli kujul koos vastutava isiku ja tähtajaga paigas.

Küsimused

Monika: kodanikuühiskonna sihtkapital, kas see on põhiraha riigilt ja siis jaotab välja intressidest saadud tulu (sarnaselt ERKFiga). 

Mall: sihtkapital peaks ka ise kasvatama raha, kuid peamine raha tuleks ikka riigilt, muidu riik kodanikuühiskonda ei toetagi. Nö matching fund oleks hea idee.

Rein: mis on suvekooli teema?

Kristina: teenused ja teenuste pakkumine. Avalike teenuste üleandmiseks võtame tööle Veiko Lemberi Tartu Ülikoolist. 

Uku: kas töötajatega peetakse ka arenguvestlusi ja kuidas selguvad koolitusvajadused? Kas peame tegema midagi rohkem, et häid inimesi hoida ja juurde leida?

Kristina: regulaarselt kord aastas, vajadusel sagedamini. Koolitusi kasutame vastavalt võimalusele, valdkonna koolitusi teeb EMSL ise. Töötajad nendel osalevad. Ilmselt on meil mõttekas järgmise aasta teha selline inimressursi koosolek, kasutada väliseid nõustajaid arenguvestlusteks ja vajalikeks muutusteks.

Monika: miks meil pangateenuste peale nii suur summa on planeeritud? Vahetame panka, et kulu pole. Sampol pole kulusid. Võiks uurida ka, kas Ühispank loobuks pangatasust.

Monika: tulusid on planeeritud palju rohkem kui kulusid. Mis on loogika?

Kristina: kuludesse paneme sisse reaalsed kulud, mida vajame, et kontor töötaks, me täidaks on missiooni ja eesmärke ning viiksime ellu tegevusi, mida oleme kavandanud. Tuludesse paneme sisse need summad, mis on kindlad ja kaldu need, mida otsime. Kui saame, mida oleme planeerinud, siis kasvavad ka tegevused; kui me ei saa, mida oleme planeerinud, siis jäävad osad asjad tegemata. Võlgu me ei tekita.

Otsustati

Kinnitada 2006.a. tegevuskava ja eelarve

8. 2006.a. üldkoosoleku aja paikapanemine

Otsustati

Üldkoosoleku toimumise ajaks planeerida 03.-09.04.2006.

9. Juhatuse liikme/tegevjuhi määramine

Kristina äraolekul kutsutakse EMSLi juhatusse teine liige, kelleks on Marit Otsing, kes on praegu Eesti Korteriühistute Liidu juhatuse esimees. Marit tutvustas ennast. Kui Kristina on ära kuni 01.08.06, täidab Marit tegevjuhi kohustusi. Maritiga sõlmitakse juhatuse liikme leping 20.01-01.08.2006. Lepingus on kirjas samad kohustused, mis seni on olnud Kristinal ja palgamäär jääb ka samaks. Kuna Kristina Mänd sel ajal juhataja kohustusi ei täida, siis selle perioodi eest K Mänd tasu ei saa.

Otsustati

· Määrata vastavalt EMSL põhikirja p-le 12.2 EMSL juhatuse liikmeks Marit Otsing, isikukood 47105242788, elukoht Tallinn. Kanda Marit Otsing juhatuse liikmena registrisse kehtivas korras.

· Sõlmida Marit Otsinguga asjakohane juhatuse liikme leping. Sõlmitava lepingu kohaselt asendab Marit Otsing perioodil 23.01. - 31.07.2006 juhatuse liikmena tegevjuhti ja saab sel ajal sama suurt tasu, kui senine juhatuse liige Kristina Mänd. Muud tingimused on lepingus samad, kui senise juhatuse liikme lepingus. Pärast 31.07.2006 tasu ei maksta, kui nõukogu ei otsusta teisiti.

· Kuna Kristina Mänd 23.01.2006 - 31.07.2006 juhataja kohustusi ei täida, siis selle perioodi eest K. Mänd juhatuse liikme tasu ei saa.

Juhatas: Lagle Parek

Protokollis: Kristina Mänd

