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Kommentaarid Euroopa läbipaistvuse algatusele

Austatud Siim Kallas, 

Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit (EMSL) on 80 erinevates valdkondades avalikes huvides tegutsevat vabaühendust koondav katusorganisatsioon, kelle tegevus on suunatud kodanikualgatuse ja kodanikuühiskonna arendamisele Eestis. Käesolevaga esitame oma kommentaarid Euroopa Komisjoni rohelisele raamatule “Euroopa läbipaistvuse algatus”. Need on koostanud EMSLi liikmete poolt valitud nõukogu, konsulteerinuna EMSLi liikmesorganisatsioonidega.

EMSL tervitab Komisjoni tööd Euroopa Liidu institutsioonide läbipaistvuse, avatuse ja vastutavuse suurendamisel. Järgnevalt anname omapoolsed vastused rohelises raamatus esitatud küsimustele ja juhime tähelepanu teistele meie hinnangul olulistele asjassepuutuvatele küsimustele.

Lobistide registreerimine

Kui registreerimise eesmärk on saavutada otsustusprotsesside läbipaistvus, peaks kaasamisprotsessides saama osaleda üksnes registreeritud lobistid. Sel juhul peab aga registreerimisprotsess olema piisavalt lihtne ja kiire, et see ei hakkaks takistama õigustatud huviga gruppide osalust, k.a. väikesed ja alles tekkinud organisatsioonid. Tähtis on standardne registreerimisvorm, et kõigi registrisse kantud lobistide kohta oleks kättesaadav sarnane ja võrreldav informatsioon (samas võib olla põhjendatud erineva informatsiooni küsimine erinevate valdkondade puhul, milles lobistid soovivad osaleda). Andmebaas peaks olema ühtne, avalik ja kasutajasõbralik, võimaldama otsinguid ja info sorteerimist. Oluline on ka üle vaadata praegused registreerimise süsteemid, vältimaks dubleerimist. Registrit peaks haldama Komisjon.

Ettevaatlik peab olema esindavuse nõudmisega – esindavus on vaid üks legitiimsuse allikatest (lisaks näiteks ekspertiis, sidemed raskesti ligipääsetavate gruppidega, kogemused jms) ning see ei tohiks saada takistuseks oma ettepanekute esindamisel või nendega arvestamisel (näiteks ekspert ei pruugi ilmtingimata esindada laia sihtgruppi, mis aga ei muuda temapoolset sisendit vähem väärtuslikuks). 

Registrisse kandmine peaks tähendama automaatset informatsiooni andmist valdkondades, mille vastu lobist on huvi avaldanud. Selle info põhjal saab lobist anda teada, kas soovib osaleda konkreetses konsultatsiooniprotsessis ning seda tuleks talle võimaldada. Küsitavaks jääb, kuidas selline register reguleerib mitteformaalset lobitööd, nt. personaalset suhtlemist otsustajatega?

Lobistide käitumisjuhendite koondamine ühtsesse miinimumnõuete kogusse on tervitatav idee. Sellised käitumisjuhendid peaksid samas olema sündinud alt üles põhimõttel, st. neid peaksid välja töötama lobistid ise, Komisjonil võiks olla siinjuures koordineeriv roll. Lisaks soovituslikele punktidele, mida lobistid peaksid arvestama oma tegevuses, peaks käitumisjuhendid sisaldama kindlasti ka loetelu tegevustest, mis on vastuvõetamatud. Samas jääb vabatahtlike eeskirjade puhul problemaatiliseks sanktsioonide rakendamine rikkumiste korral. Võimalik lahendus oleks tähelepanu juhtimine rikkumistele ning korduvate juhtumite korral registrist kustutamine.

Konsulteerimise miinimumnõuded

Konsulteerimise puhul peame väga oluliseks aastaste tööplaanide avaldamist arutlusele tulevate ettepanekute kohta, seletuskirjade kvaliteeti, sidusrühmade varustamist vajaliku informatsiooniga, piisavat ajavaru ettepanekute tegemiseks, põhjendatud tagasiside andmist, mõningatel juhtudel võib olla vajalik ka selleks tehtavate kulude katmine. Samas puudub EMSLil seni süsteemse osalemise kogemus üle-euroopalistes konsulteerimisprotsessides, andmaks hinnangut Komisjoni tegevusele konsulteerimise üldpõhimõtete ja miinimumnõuete kohaldamisel.

Peame väga oluliseks liikmesriikide panustamist sellesse, et konsulteeritavad dokumendid leviksid asjassepuutuvates gruppides.

Ühenduse rahalistest vahenditest abi saajate avalikustamine

Nõustume Komisjoni seisukohaga, et informatsioon Euroopa Liidu ühistelt hallatavatest rahalistest vahenditest abi saajate kohta peab olema avalikkusele kättesaadav. Nagu lobistide registri puhul, on ka siin võtmeküsimuseks sellise andmebaasi kasutajasõbralikkus: see peaks olema ühtne (mitte iga liikmesriigi eraldi hallatav), võimaldama struktureerimist ja otsinguid. Teave võiks sisaldada saaja nime, riiki, summat, eesmärki ja selle põhjendust, plaanitud saavutamise aega ning hiljem hinnangut saavutatule. Samuti võiks toetatud tegevuse sihtrühmadel olla võimalus viimast hinnangut kommenteerida.
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