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1. Tutvumine ja nõukogu töö korraldamise arutelu
Uued ja varasemast jätkavad nõukogu liikmed tutvustasid end. Nõukogu senine töökord pärineb aastast 2008 ning on jäänud jalgu nii vahepeal muutunud seadustele kui ka praktikatele. Uue töökorra eelnõu saatis Urmo nõukogu listi mai lõpus. Liia, Maarja ja Tarmo saatsid oma kommentaare e-posti teel.

Arutati läbi olulisemad muudatused:

· “Nõukogu õigused ja kohustused” jagada kaheks osaks: esmalt “Nõukogu pädevus”, kus grupeerida pädevused sisu järgi loogilisse järjekorda ning siis õigused ja kohustused nende pädevuste teostamiseks. Pädevuste alla lisada ka need, mis põhikirjas sees, aga töökorras praegu ei olnud;
· Nõukogu liikme volituste lõpetamise otsustamine juhul kui ta kahjustab EMSLi tegevust ja head nime jäetakse üldkoosolekule, kes on nõukogu liikmed valinud. Vajadusel kutsub nõukogu selleks kokku erakorralise üldkoosoleku.
· Nõukogu liikmete valimise kord jäetakse töökorrast välja, sest lähtudes seaduse mõttest otsustavad selle üle liikmed (üldkoosolek), mitte nõukogu. 2012. aasta üldkoosolekul täiendatakse sellekohaste punktidega põhikirja.
Lisaks käidi läbi rida väiksemaid muutuseid, mille põhjal Urmo koostab eelnõust uue versiooni ja saadab nõukogule e-postiga. Töökord kinnitatakse kirjalikult.

2. EMSLi 2012+ strateegia koostamise arutelu

Üldkoosolekul ja hiljem interneti teel viidi läbi liikmeküsitlus, kus koguti tagasisidet EMSL-i senistele tööle ning paluti liikmetel hinnata, milliste tegevuste jätkamist ja milliste võimalike uute suundadega alustamist peetakse kõige olulisemaks. Martin koostab küsitluse tulemustest põhjalikuma raporti, kuid üldjoontes suuri üllatusi polnud - liikmete rahulolu EMSL-i tegevustega on küllalt kõrge, ehkki nagu ka 2006. aasta küsitluses, nähakse EMSL-it rohkem vajaliku organisatsioonina ühiskonna kui konkreetselt oma ühenduse jaoks. Ka tegevussuundades peeti olulisemaks seniste jätkamist: eestkoste, töö rahastamistingimustega, arenguprogramm, Hea Kodanik; uutest suundadest peeti olulisemaks tööd kohalike omavalitsuste ja noortega.

Strateegia koostamine jääb põhiosas teise poolaastasse, suurem arutelu toimub 19. augustil Käsmus nõukogu ja kontori ühisel koosolekul. Enne seda teeb Urmo kokkuvõtte 2006. aasta strateegia-arutelu tulemuste täitmisest, samuti pakub välja sihtrühmad, keda kaasata, ja meetodid.

3. Selle aasta viie esimese kuu tegevuskava täitmise ülevaade

Tegevuskava täitmise ülevaate saatis Urmo e-posti teel 10. juunil. Üldiselt on asjad graafikus, kehvasti on rahastajate koostöövõrgustiku jätkamisega, milleks pole inimest.

4. Muud küsimused

· Eesti Omanike Keskliit küsis, kas EMSL oleks huvitatud nende loodud ja seni hallatud petitsioon.ee ülevõtmisest ning selle arenduseks vajaliku raha otsimisest, käies välja idee, et selle haldamiseks võiks luua uue juriiidlise isiku, kus keskliidul ja EMSL-il oleks kummalgi 50% otsustusõigust. Nõukogu leidis, et petitsioon.ee võiks kindlasti jätkata ja iseenesest oleks sellega tegelemine ka EMSL-i missiooniga kooskõlas, kuid sellised tingimused ei ole kuigi ahvatlevad. Urmo jätkab keskliiduga sel teemal suhtlemist.
· EMSL saab sügisel 20-aastaseks, tuleks mõelda, kuidas seda tähistada. Mart Taevere on välja pakkunud EMSL-ist filmi tegemise. Nõukogu andis Urmole ülesande pakkuda välja sünnipäeva tähistamise plaan ning võimaliku filmi ülesehitus.
Järgmine koosolek toimub 19. augustil Käsmus.
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