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1. Eelmise korralise koosoleku protokolli kinnitamine (12. november 2001.a.)

Arutati eelmise korralise koosoleku protokolli ning erakorralise koosoleku protokolli. 28. november 2001.a. toimus EMSLi nõukogu erakorraline koosolek, mille protokoll kinnitati elektronposti vahendusel.

Otsustati:
1.1 Kinnitada eelmise korralise koosoleku protokoll (12.11.2001). 

1.2 Kinnitada erakorralise koosoleku protokoll (28.11.2001). Erakorralise koosoleku protokolli väljavõte lisada liikmetele minevate üldkoosoleku materjalide hulka, mis selgitaks M. Arendi tegevuse peatamise nõukogus tagamaid. Vastava päevakorra punkti üldkoosolekul kannab ette selleks volitatud EMSLi nõukogu liige. 

2. EMSLi aruanne 2001.a.

Nõukogu arutas EMSLi tegevust 2001. aastal. Esitati küsimusi liikmete, liikmemaksude, statistika, tugikeskuste, vabatahtlike keskuse ning eelarve täitmise kohta.

K. Mänd selgitas, et ainus täitmata jäänud ülesanne on suhte korrastamine ja koostöösideme saavutamine Siseministeeriumiga. See on jäänud ametnike taha. EMSL on omapoolsed ettepanekud teinud, mis on tagasi lükatud. 

K. Laane tõi välja probleemid seoses Tallinna linnaga ja rahastamise korrastamatus. K. Laane tegi ettepaneku, et selline teema võetakse EMSLi tegevuskavasse ning tulemused saavutatakse 2003.a. K. Mänd selgitas, et EMSL on alustanud koostööd Tallinnaga (vt. Tegevusaruanne  p. 2.1.3) ning see jäi pidama seoses poliitilise olukorraga. Tegevust ja koostööd jätkatakse ning see on sees ka tegevuskavas 2002.a. (vt. p. 3.1 koostöö avaliku sektoriga). Seoses aruandega tehti järgmised ettepanekud:

· viia eelarve täitumisse sisse ka 2000.a. eelarve täitumine võrdluseks,

· tuua sisse nõukogu töö analüüs,

· üle vaadata LEE Tugikeskuse aruanded, sest numbrid on teistega võrreldes ebaharilikud,

· teha audit.

Otsustati:

2.1 Kiita EMSLi 2001.a. aruanne heaks.

2.2 Valida audiitor ning teha audit.

2.3 Saata see laiali liikmetele üldkoosolekul arutamiseks ja kinnitamiseks.

3. EMSLi tegevusplaan ja eelarve 2002.a.

2002.a. tegevusplaan oli nõukogule saadetud juba novembris. Saadud ettepanekute põhjal viis EMSLi personal sisse teatud muudatused, liigendas tegevused programmidest ja alajaotustest lähtuvalt ning konkretiseeris toimumisajad. Esitati mitmeid küsimusi seminaride ning projektitaotluste kohta.

Seoses tegevusplaaniga tehti järgmised ettepanekud:

· arendada koostööd Tallinna linnaga,

· arendada rohkem EMSLi kui eestkoste ja ühiste huvide kaitsja rolli,

· tugikeskused võiksid ennast rohkem teavitada avalikkusele,

· proovida leida lahendus tugikeskuse loomisele Pärnus,

· rohkem tegeleda Vabatahtlike keskustega tugikeskuste juures,

· liikmeid aktiivsemalt kaasata,

· nõukogu töö süsteemsem korraldamine, rollide jaotamine,

· korraldada nõukoguga strateegilise planeerimise ning missiooni revideerimise nõupidamine,

· nõukogul moodustada nimekiri probleemidest ja küsimustest, mida on vaja ületada.

Otsustati:

3.1
Kiita EMSLi 2002.a. tegevuskava ja eelarve heaks ning võtta see aluseks EMSLi tegevusel. 

4. EMSLi head tavad ja aukohtu statuut

Kõik olid materjalidega tutvunud. K. Mänd selgitas, et EMÜ Esinduskogu on valmistanud terve sektori eetikakoodeksi (head tavad), mida saaks aluseks võtta. See tuleb arutlusele ka liikmetega. Kuna koosolekul ei osalenud EMSLi heade tavade koostaja R. Laja, siis otsustati selle teema juurde tagasi tulla kui sektori koodeks on ka arutatud ja 7. aprillil EMÜ suurkogul Tartus kinnitatud. Eetikakoodeksi tööversioon on EMSLi nõukogu liikmetel olemas.

Otsustati:

4.1
Tulla heade tavade ja aukohtu statuudi juurde tagasi.

5. EMSLi üldkoosolek ja põhikiri

Arutati EMSLi 2002.a. üldkoosoleku toimumisaega ja päevakorda. K. Mänd tegi ettepaneku, et üldkoosolek toimuks 16. märts 2002.a. See ettepanek sobib, kui selleks ajaks jõutakse teha ka audit. Paluti K. Männil uurida auditeerimise võimalusi ning seejärel otsustada koosoleku toimumise aeg. K. Mänd selgitas ka EMSLi liikmete suutlikkuse tõstmise võimalust ning neile eestkoste ja võrgustikutöö alase koolituse pakkumise võimalust üldkoosoleku eel.

EMSLi muudetud põhikiri jäi möödunud aastal kinnitamata Tallinna linnakohtu poolt, sest üldkoosolekul puudu kvoorum ning EMSLi juristi selgitus lükati tagasi. Seepärast tuleb põhikiri uuesti päevakorda võtta ning EMSLi personalil teha tööd kvoorumi saamiseks.

 Otsustati:

5.1 Korraldada üldkoosolek laupäevasel päeval ning ühendada see liikmetele mõeldud seminariga (eestkoste ja võrgustikutöö). Kuupäev sõltub auditist.

5.2 Suhelda kõikide liikmetega ning garanteerida kvoorumi olemasolu üldkoosolekul.

5.3 Üldkoosoleku päevakorda võtta sisse EMSLi 2001.a. majandusaasta tegevusaruanne, põhikiri, head tavad ja aukohtu statuut, nõukogu töö ja tegevuse ülevaade ja aruanne ning EMSLi 2002 - 2003 plaanid.

6. 2001. aasta tegijate tunnustamine

Vastavalt tavale valib mittetulundussektoris aasta tegijad EMSLi nõukogu esitatud kandidaatide seast. Nõukogu sai tabeli esitatud kandidaatide kirjeldustega. Punkte anti järgmiselt: valik 1 – 3p, valik 2 – 2p, valik 3 – 1p. Sihtasutusi oli esitatud kaks, seepärast anti seal hääl ainult oma valikule. Küsimus tekkis ka eraannetajaga, sest kaks kandidaati, Aino Järvesoo ja Urmas Sõõrumaa, on eelnevatel aastatel tunnustuse juba pälvinud. Sel aastal on hääletusvõimalu Interneti kaudu ka teistel huvilistel. Sealt saadud kohad liidetakse EMSLi nõukogu otsustega.

Selgitus: kes Interneti hääletusel saab kõige enam hääli – 3p, jne. Kuna Tallinnasse ja Harjumaale oli esitatud eraldi vähe, siis liidetakse need üle-eestiliste tegijatega.

Koosolekul kohal mitte olnud nõukogu liikmed annavad oma hääled emaili teel tagantjärgi.

Otsustati:

6.1 Nõukogu häälte põhjal tunnustada

MTÜ 2001 – Vanurite Eneseabi ja nõustamisühing

SA 2001 – Eestimaa Looduse Fond

Eraannetaja 2001 – perekond Pajuste

Sponsorfirma 2001 – FALCK Eesti AS

Vabatahtlik 2001 –  Aime-Mare Suurjaak, Endel Suurjaak

Missiooniga inimene 2001 –  Kaupo Ilmet

7. Jooksvad küsimused

7.1
Koolitus

K. Mänd tutvustas EMSLi nõukogu koolituse põhimõtted. Tegemist on Balti-Ameerika Partnerlusprogrammi poolt väljakuulutatud konkursil saadud projektiga, mille eesmärgiks on tõsta EMSLi suutlikkust, et organisatsiooni saaks senisest veel tagajärjekamalt ja teovõimsamalt osaleda kodanikeühiskonna arendamisel Eestis ja poliitikate kujundamisel, ning teha edasiviivat koostööd avaliku ja erasektoriga, kaasates sinna oma liikmeid ning teisi huvigruppe.

Projekti raames keskendutakse kahele ülesandele ning nende all olevatele tegevustele: 1) organisatsiooni sisesed ehk töötajatele ja nõukogule mõeldud tegevused, 2) liikmetele mõeldud tegevused ning 3) sektori ning ühiskonna tasandil ettevõetavad tegevused.

Nõukogu koolitus moodustab selles projektist ühe osa ning koolituse käigus väljatulnud ideed on aluseks EMSLi tegevusel kujundamisel.

7.2
Nõukogu tegevus

Nõukogu tegevus ja selle hindamine oli pikemalt arutluse all koolituse käigus (vt. Koolituse memo). Tehti järgmised ettepanekud:

· korraldada eraldi nõukogu koosolek teemal EMSLi koostöö Tallinna linnaga (rahastamise küsimustes),

· teha nõukogu liikmete ametijuhendid,

· teha strateegiline planeerimine 2002.a. sügisel ning teha nõukogu koosolekud põhjalikemaks,

· nõukogu esimehel hinnata EMSLi juhataja ja EMSLi nõukogu tegevust.
7.3 Liikmed ja liikmemaksud

Nõukogu arutas liikmete värbamist. Seoses liikmemaksudega tekkis küsimus, mida liikmed oma aastamaksu eest saavad. K. Mänd selgitas, et liikmed saavad:

a)

regulaarselt infot meili teel (meililistis on 88 liikme aadressid)

b)  kvartaalse infolehe ja võimaluse ennast tutvustada

c)  tasuta ja odavamaid trükiseid (osaliselt)

d)  odavamaid ja spetsiaalkoolitusi

e)  suvekool

f)  tasuta info 1181 infokogumikus.

Lisaks kohe valmivas andmebaasis võimaluse enda kohta põhjalikumat infot avaldada. Seda hakkavad kasutada ka mitmed äriettevõtted, kes otsivad omale sotsiaalpartnerit.

Tehti ettepanek tasuda liikmemaksu osade kaupa. Ettepanek ei leidnud toetust, sest see teeb liikmemaksude kontrollimise keerulisemaks ja lisatööd EMSLi personalile.

Järgmise koosoleku toimumise aeg jäi täpsustamata.

Koosolekut juhtis: Lagle Parek

Protokollisid:  Estel Aare, Kristina Mänd

