EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu koosoleku protokoll
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filantroopiaprojekti juht Tiit Riisalo.
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Koosolekut juhatas Lagle Parek ja protokollis Jüri Kivimäe
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1. Eelmise protokolli heakskiitmine 

Protokoll oli e-posti vahendusel juba üle vaadatud ja heaks kiidetud.

Otsustati:
· EMSLi nõukogu eelmise koosoleku protokoll (5.03.2003.a.) heaks kiita. 
2. III üle-eestiline ühenduste konverents

Kristina Mänd tutvustas konverentsi olemust ning ettevalmistusprotsessi staatust. See sisaldas muu hulgas informatsiooni hinnaalandustest, kaasatavast meediast ning hetkel pooleliolevast projektijuhi kandidatuurist.

Tiit Riisalo rääkis Filantroopia teema kajastamisest konverentsil. EMSL intervjueerib praegu kandidaate konverentsi korraldaja kohale.  

Otsustati:

· Võtta informatsioon teadmiseks.

3. EMSLi suvekool

Kristina Mänd rääkis suvekoolist üldiselt, toimumispaiga soodsast asukohast, uutest toimumiskuupäevadest, Euroopa Delegatsiooni Small Projects Programme’i raames avaldatavast raamatust ning rahvusvahelistest osalejatest. Euroopa Fondide Keskuse Orpheuse programmi tugikeskuste juhtide näol. Suvekool toimub 06-07.09.2003 Peoleo keskuses.

Mall Hellam rääkis Avatud Eesti Fondi Euroopa poliitika teemalisest konverentsist 05.09.2003 Rahvusraamatukogus. Nii konverentsi kui suvekooli kuulutatakse välja koos ja jagatakse ka esinejaid, et säästa kulusid ning pakkuda osalejatele sama teemal erinevamaid võimalusi osalemiseks.

Otsustati:

· Suvekool toimub 06.-07.09. 2003 Peoleos

· Suvekool ja konverents on eraldi üritused, kuid korraldatakse koos.

4. Tulumaksuseaduse  §11 muudatusettepanek

Arutati tulumaksuseaduse muudetud variandi eelistest ning riskidest, mille on valmistanud Maiu Fischer advokaadibüroost Raidla&Partnerid. Tehti ettepanek korraldada seminar ekspert-ühendustele, kus arutatakse seadus põhjalikult läbi. Lisaks kavandati protokoll muudatuste järjestikulisest avalikustamisest erinevatele sfääridele (kõigepealt kaasatud ekspertidele, seejärel riigiametnikele ning lõpuks laiemale avalikkusele) ja arutati, mis sorti eelnõuna peaks muudatusettepanek sisse antama.

Otsustati:

· Kristina Mänd saadab vastava kutse 10-15 ühendusele ning EMSLi nõukogule

· Korraldada seminar, kus analüüsitakse tulumaksuseaduse §11 muudatusi, 08.07 kell 14.00 Avatud Eesti Fondi ruumides Estonia pst.3/5.

5. Heateo Sihtasutus

Kristina Mänd tutvustas Heateo Sihtasutuse põhimõtet, eestvedajaid ning rahastajaid. Arutleti eestvedajate legitiimsust ning sihtasutuse tegevusprotokolli efektiivsust. Tiit Riisalo, kes nõustas tulevase sihtasutuse eestvedajaid, hindas projekti kui tugevat ning paljulubavat. Kristina Mänd pakkus välja, et EMSL oleks sihtasutusele kui katuseorganisatsioon ning toetaks teda majutuse ning nõustamisega. Lisaks teatas Kristina Mänd 10.07 kell 15.00 toimuvast nõupidamisest ühendustele, kus sihtasutuse juhataja Artur Taevere tutvustaks projekti ning kutsuks ühendusi selles osalema.

Otsustati:

· Võtta teadmiseks informatsioon Heateo Sihtasutuse kohta ning kiita heaks esialgne tegutsemine EMSLi juures.

6. EMSLi roll ühiskomisjonis EKAKi arendamiseks

Mall Hellam rääkis EKAKi rakendamiseks loodava ühiskomisjoni koosolekust 09.06.2003, kus ta EMSLi esindajana osales. Koosolekul tõstatati kaks peamist küsimust: kes kuuluvad komisjoni ning mis on komisjoni prioriteedid? Lisaks otsustati koosolekul koostada töögrupid, mis koosneksid ekspertidest. Lagle Parek kommenteeris EMSLi ja EMÜ rolli ühiskomisjonis, et EMÜ on avatud ja kõige demokraatlikum vorm  koostöö korraldamiseks ja seisukohtade väljatöötamiseks ning peaks raiskama energiat oma vajaduse põhjendamiseks.

Otsustati:

· Kristina Mänd valmistab regionaalminister Jaan Õunapuule kirja, milles edastab EMSLi nõukogu seisukohad ÜK moodustamiseks ning ühtlustab EMSLi prioriteedid EMÜ poolt välja pakututega, sest EMSL on osalenud viimaste väljatöötamisel.

7. Filantroopia

Koosolekul osalenud EMSLi filantroopiaprojekti juht Tiit Riisalo rääkis projekti eesmärkidest, nende täitmisest ning üldisest filantroopia olukorrast Eestis. Lisaks arutati fundraisingu raamatu väljaandmist. Filantroopia projekt on olnud edukas ning selle aja jooksul on Eesti ühenduste ja ettevõtete seas toimunud märkimisväärne areng.

Otsustati:

· Võtta info teadmiseks.

8. Olukord ruumidega
EMSLi ruumide leping Endla 4 lõppeb 17.07.2003. Kristina Mänd rääkis ruumide üürisoodustuse taotlemisest. EMSL on esitanud taotluse Tallinna linnavalitsusele rendihinna alandamiseks. Vastust seni saanud ei ole. Arutati ka ümberkolimise varianti. Reet Valing lubas uurida võimalusi Raadiomajas.

Otsustati:

· Kristina Mänd tegeleb küsimusega edasi ning otsida uusi ja soodsamaid ruume.

· Reet Valing annab Kristinale Raadiomaja võimalustest teada reedel.

9. Muud jooksvad küsimused

1) Mall Hellam rääkis potentsiaalsest tulevasest üle-euroopalisest fondist (Good Governance and Civil Society Fund for New Member States.) ning sellele Eestist allkirjade kogumisest.

Otsustati:

· EMSL liitub allkirjaga

2) Arutati Rahandusministeeriumi ettepanekut EMSLile seoses programmi ACCESS raames toimuva seminari korraldamisega. Kristina Mänd arvas, et selle korraldamiseks on vaja lisatöötaja palkamist. Kristina Mänd tõi ka põhjused, miks EMSLi büroo ei soovi osaleda pakkumisel:

· oleme liikmesorganisatsioon ja haldame üle-eestilist tugikeskuste võrgustikku. Arvame, et meie roll programmi juhina võib tekitada huvide konflikte. Saame neid kindlasti vältida institutsionaalselt, kuid mitte alati inimlikul tasandil;

· koos tugikeskustega oleme planeerinud osaleda protsessis taotlejana;

· meie kogemused programmi Euroopa Inimõiguste ja Demokraatia programmi juhina 2000.a. ei olnud kõige positiivsemad ning tähtaegadeks mitte kinnipidamise tõttu Euroopa Komisjoni Delegatsiooni poolt oli keerulises olukorras taotlejate ees;

· kaks aastat tagasi valiti Access programmi juhtima Avatud Eesti Fond. Meie tollane kogemused oli positiivne ja sooviksime näha AEFi juhi rollis. Nende 11-aastane toetuste ja projektide haldamise kogemuses ning laitmatu maine on kahtlemata üks eeldusi Accessi edukal toimimisel.

Otsustati:

· EMSL ei osale pakkumisel ning Kristina Mänd koostab vastuse Rahandusministeeriumile.

3) Justiitsministeerium tegi EMSLi ettepaneku saata oma esindaja Kuriteoennetuse Nõukokku kui Vabariigi Valitsuse asjatundjate komisjoni. EMSL nimetas sinna Lagle Pareki. 

4) EMSLi juhataja Kristina Männi tööleping lõppeb 01.08.2003. EMSLi nõukogu tegi ettepaneku lepingut pikendada. Kristina Mänd soovis seda teha aastaks.

Otsustati:

· Pikendada juhataja Kristina Männi töölepingut samadel tingimustel kuni 31.07.2004 ning lisada, et tööleping toimib ka juhatuse lepinguna.

10. Järgmise koosoleku aeg

Otsustati:

1. Järgmine EMSLi nõukogu koosolek korraldada enne suvekooli. Kuupäev jäi lahtiseks.

Koosolekut juhtis: Lagle Parek

Protokollis: Jüri Kivimäe

