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1. 2008. aasta tegevusplaani ja eelarve täitmise vahekokkuvõte
Urmo: Eelarve on plussis – tulud laekunud plaanipäraselt või paremini, kulutusi tehtud plaanipäraselt või säästlikumalt. Plaanitust pisut kallimaks läksid kärajad, suvekool, audit ja tellimuskoolituste läbiviimine, tuludest plaanitust rohkem laekunud koolituste osalustasusid, kulutuste tagastust ja finantstulusid. Tuludest on laekumas veel EASi baaskoolituste viimased arved (u. 240 000), Tarkade Otsuste Fondi projekti raha (u. 200 000), Riigikantseleilt kaasamise käsiraamatu raha (50 000), veidi tellimuskoolituste ja uuringute raha (u. 50 000). Kuludest lisanduvad detsembri palga- ja kontorikulud, kaasamise käsiraamatu, inglise- ja venekeelsete Eesti kodanikuühiskonda tutvustavate trükiste, ajakirjanumbri ja portaali arenduse kulud. Viimased neli on ka olulisemad tegevused, mis veel selle aasta sees peame valmis saama tegevuskavast, oodatud nõukogu liikmete abi. Tegevuskavas plaanitust jäävad tänavu täitmata EMSLi visuaalse identiteedi uuendamine (idee olemas, teostus ja võimalik nimemuutus jäävad uude aastasse), edasijõudnute pikaajalise juhtimiskoolituse programmi käivitamine (projektitaotlus valmis, läheb VÜFi uuel aastal), ühenduste juhtide ja EMSLi liikmete klubiõhtute käivitamine ja mõned väiksemad asjad.
Kristina: Annetuste laekumine on plaanitust veidi väiksem, aga kui ka nõukogu liikmed EMSLile annetaksid, oleks pilt ilusam. Arvenumbri jms leiab www.ngo.ee/toeta. 
Diskussioon:

Eimar: Kui arvel on raha, mida hetkel ei kasuta, siis kas on mõeldud, kuidas sellelt rohkem finantstulu teenida?

Otsustati: Urmo ja Maarja vaatavad üle, milliseid võimalusi on, kuidas vaba raha võiks paremat intressi teenida.

Rainer: Kevadel läheb lahti Teeme Ära 2009: Minu Eesti. Kevadel mõttetalgud „Miljon mõtet“, kutsume inimesi gruppides arutama ja ütlema, mida me oma kogukondades ära saame teha. Mai alguses toimuks mõttetalgud korraga 400 rahvamajas üle Eesti, mis keskenduvad lahenduste otsimisele; eelnevalt on juhendatud diskussioonide läbiviijaid, toimub Avatud Ruumi meetodil (iga tiim registreerib end sobivasse rahvamajja). Suve jooksul analüüsitakse tulemusi koos sotsioloogide ja majandusinimestega, valmivad Eesti tulevikulood, sügisel algab heade ideede valimine. EMSL on Teeme Ära 2009 juriidiline keha.
Kristina: Võiks ära kasutada ka 2009 Kodanikuühiskonna konverentsi novembri lõpus.

Otsustati: Urmo, Rainer ja Eva lepivad kokku ühe päeva lähiajal, millal täpsemad eelarved ja tegevuskavad välja töötada ning vaadata, kust ja millal rahastust taotleda.
Allar: Valimiskulutuste ülempiiri teemal pole Riigikogu põhiseaduskomisjon meie ettepanekutele vastanud, see on lubamatu.
Otsustati: Urmo teeb uue kirja põhiseaduskomisjoni liikmetele ja Reinsalule kui kodanikuühiskonna toetusrühma esimehele.

Kristina: Ühenduste arenguprogramm kulgeb kenasti, esimese nelja organisatsiooniga lõppenud arenguvajaduste kaardistamine, algab partnerite leidmine ja ettevalmistamine. Oleme mõelnud, et partneritelt oodatakse u. 10 tundi vabatahtlikku tööd selle organisatsiooni heaks. Partnereid otsime nii äriorganisatsioonidest, ülikoolidest kui ka teistest ühendustest, ka EMSLi nõukogu liikmed saavad aidata. Partneri andmise eelduseks on organisatsiooni valmisolek temaga töötada.
2. Nõukogu esimehe valimine
Eelnevalt on e-posti teel kandidaadiks üles seatud Maarja Mändmaa.

Lagle: Minu ametiaeg on täis saanud ja mul on hea meel, et Maarja on valmis esimeheks kandideerima. Kas on veel kandidaate?

Rohkem kandidaate ei olnud.

Diskussioon:
Kristina: minu soovitus endise juhatajana on, et nõukogu esimees teeks aeg-ajalt arenguvestlusi juhatajaga, et ka juhatajal oleks võimalik saada tagasisidet.
Eimar: üks asi, kus nõukogu esimees saaks toetada, on poliitiline kommunikatsioon – teised ühendused joonduvad EMSLi järele, me peame olema sirge seljaga ja kindlad.

Urmo: nõukogus on kaetud kõik kompetentsid, mida EMSLi tegevuses vaja, meil on siin inimesed, kes tunnevad põhjalikult poliitikat, ametnikke, ühendusi, kohalikke omavalitsusi, kommunikatsiooni. Nõukogu esimees ei pea olema ise kõikidel teemadel kõneisik, vaid iga teema jaoks on nõukogus inimesi. Juhatajana ootaksin, et nõukogu oleks ka ise aktiivsem eelarve täitmise jälgimisel, et siin ei saaks vigu juhtuda.

Rainer: see, kuidas nõukogu praegu on toiminud, on väga lahe. Kui on vaja mingeid teemasid torkida, peame seda kõik tegema, mitte üksnes Maarja.

Maarja: näen ka nii, et kõik on kõneisikud oma teemadel, selles sektoris peavadki rääkima paljud, mitte üksnes valitud isikud. Juhime ikka koos.

Otsustati: valida Maarja Mändmaa EMSLi nõukogu esimeheks. Vastavalt nõukogu töökorrale kestavad esimehe volitused poolteist aastat.
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