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1. Päevakorra ja eelmise nõukogu koosoleku protokolli kinnitamine

Otsustati

Päevakord ja eelmise nõukogu koosoleku protokoll kinnitati. Nõukogu esimees allkirjastas protokolli.

2. Liikmetelt tulnud tagasiside liikmeprogrammi kohta ja liikmemaksu otsustamine

Urmo andis ülevaate liikmetelt tulnud tagasiside kohta seoses liikmeprogrammi  (20 liiget vastasid) ning liikmemaksuga (vastasid 4 liiget). Enamik oli nõus ja kommentaare oli vähe. Mitmed liikmed leidsid, et mitmes asjas neil ei ole kaasa rääkida. Artur Taeverel oli aga ettepanek, et kuna liikmetel oleks ka omavahel vaja rohkem suhelda, saaks seda teha nt skype-konverentsi raames.

Küsimused: 

Uku: kuidas vältida, et me ei lähe komisjonidesse esindajate määramisel valdkondlikuks ja et saaks liikmetelt sisulisi kommentaare. Nõukogu otsustab, millisesse komisjoni me oma esindajad määrame ning kui on tegemist valdkondliku küsimusega, siis teeme ettepaneku kutsuda sinna mõni meie liige, mitte EMSL. Seda oleme teinud nt maaelu ja põllumajandust puudutavates küsimustes. Teised komisjonid (EQUAL, tööhõive, keskkonnastrateegia, EKAK, RAK, Norra finantsmehhanism) on valdkonnaülesed.

Urmo: liikmemaksuga seoses on tulnud ettepanekud seda alandada, vähendada sisseastumismaksu, saada liikmemaks tagasi jne. Segadust on tekitanud sissetuleku mõiste.
Otsustati

· Jääda samade määrade juurde, mis ette pandi.

· Küsida liikmetelt kui palju nad maksaksid järgmine aasta, tähtajaks 01.12.

· Täpsustada, et sisseastumismaks ja liikmemaks ei kuulu tagastamisele.

· Selgitada, mis on sissetulek.

· Liikmemaksust enam kedagi ei vabastata, ja vabastusperioodi ei ole.

· Lõplikult kinnitada liikmeprogramm ja –maks järgmisel nõukogu koosolekul.

3. EMSLi sissetulek 2006 ja edaspidi

Kristina andis ülevaate 2006.a. rahadest, mis olemas (BAPP institutsionaalne toetus, riigieelarve, paar projekti, kokku 1,2 miljonit. EMSL kasutab juba praegu kõiki võimalusi sissetuleku saamiseks (fondid, avalik sektor, annetused, vabatahtlik töö, liikmemaksud, omateenitud tulu). Oleme 2004 - 2005 võtnud seoses ettevõtjatega plaani leida EMSLi mõne ettevõtte toel nn ärikonsultant, kes töötaks EMSLiga paar kuud ja selle tulemusena kujuneb EMSLil teenus või toode, mis toob EMSLile sõltumatut ja pidevat sissetulekut aasta eelarves umbes 15% ulatuses, võimaldades EMSLil investeerida uutesse ettevõtmistesse.

Nõukogu arutas olemasolevaid teenuseid, nt koolitused, üritused, trükised, nõustamine (Kristina saatis aluseks EMSLi viimase kolme aasta teenustelt/toodetelt tulnud sissetuleku ülevaate). 

Küsimused: 

Reet: miks meil on omateenitud tulu rohkem vaja, kas on ületöötamine. 

Uku: mida me ei saa praegu rahapuudusel teha.

Monika: kas saame midagi täiesti uut teha.

Katrin andis ülevaate EASi tellimusel maakondades korraldatavatest koolitustest..

Kristina: jah vajame, siis saame rohkem inimesi tööle võtta, tõsta palka, alustada uusi projekte, saada omafinantseeringut jne. EMSLi sissetulek peaks olema kuskil 30% projektidest/lepingutest (kohalikud/rahvusvahelised), 30% riigieelarvest, 25-30% omateenitud tulu, ülejäänud liikmemaksud, annetused jne. Meie jätkusuutlikkuse edu on teadmine, milliseid tegevusi me millistest allikatest rahastada saame ning stabiilsus nendes protsessides. Saame mõelda ka uute asjade peale, eeldusel, et need ei nõua suurt investeeringut.

Otsustati

· iga nõukogu liige mõtleb ka täiesti uuesti asjade peale

· küsime liikmetelt, millised on nende ettepanekud EMSLi omatulu osas.

4. EMSLi meediaväljund

Lähteülesanne oli järgmine (eelmisel aastal võetud strateegiline suund): käivitada stabiilsed meediaväljundid EMSLi ja kolmanda sektori tegevuste kajastamiseks.

Küsimused: 

Mida teha ja kuidas. Mida tahame, et teavitada sihtrühmi. Kas räägime EMSList või kodanikualgatusest jne. Kui räägime laiemalt, siis tuleb leida üleriigiline väljund, nt RV. 

Monika: miks ei tehta väikseid kodanikuühiskonna uudiseid ETVs.

Rein: meil peaks olema selline saade nagu kodanikukool nagu Soomes: vaatame formaati, praktiline saade

Paraku, kui teema ei ole aktuaalne, siis küsitakse raha. 

Arutati EMSLi väljundeid: infoleht, e-emsl, portaal. Alari on teinud väga hea töö. Võimalused: mitte teha nii eraldi saadet, kui lükkida teema sisse erinevatesse saadetesse. Alari kaardistab võimalikud saated ja saatejuhid. Kutsume nad EMSLi. Räägime Ilmar Raagi ja Ainar Ruussaarega. Seoses kodanikukooliga, formaat võiks olla nt 5 akadeemilist loengut (Kivirähk, Mikko, David, Ivi jne), mõni välismaa inimene, siis ka praktiline. Seda võiks riik rahastada.

Sektor tervikuna: ETV (teha nutikam formaat, näited jne); pakkuda noortele, kes lõpetamas režii eriala.

Eraldi sihtgrupp on avalik sektor ja poliitikud; ka sektori enda sisse tuleb kogu aeg teavet anda.

Otsustati:

· kaardistada olemasolevad võimalused ja kohtuda saatejuhtidega

· kutsuda nad kodanikuühiskonna konverentsile 

· korraldada erakondade teavitustööd regulaarsemalt

· eraldi saateid arutada asjatundjatega.

5. Aasta tegija

Aasta tegijate tiitleid annab EMSL välja alates 1997. Katrin pani eelmised teemad ja saajad nõukogu kirja. Teemades pole kunagi olnud selle aasta konverentsi teemasid: avalik poliitika ja mõjutamine ning eestkoste.  Valdkondadest võiksime loobuda eraannetajast, sest seda on nii raske hinnata; ka vabatahtlikkust, sest seda tunnustatakse juba detsembris. Arutati, et teha mitte ainult tunnustusüritus, vaid selline poolepäevase seminari laadne kui 2003, kus räägivad varasemad saajad.

Otsustati:

· 2005.a. teemaks kuulutada avalik/valdkondlik poliitika ja mõjutamine

· kuulutada välja konverentsil, Alari teeb teksti

· loobuda eraannetaja ja vabatahtliku kategooriast (viimase puhul tunnustada neid, kes 01.12 tunnustuse saavad

· tunnustada ka sotsiaalset ettevõtjat (Heateo SA kampaania)

· lisada aasta kaasaja tiitel (ametnik)

· korraldada tegija tunnustamine märts 2006 koos poolepäevase seminariga

· Alari uurib, kas nii pikka üritust saab teha valges saalis.

6. Järgmine koosolek

Kuna 22.12 on jõulupidu, siis teha nõukogu koosolek koos uue juhatajaga 22.12 kell 16.00. Päevakorras on kindlasti 2006.a. eelarve ja tegevuskava kinnitamine ning liikmetelt saadud teenuse/toode tagasiside arutamine.

7. Muu

Kaks küsimust:

1) Raimond Kaljulaid Eesti Kontserdikorraldajate Liidust pöördus EMSLi poole seoses Riigikogu ja valitsuse tasemel toimuva debatiga teemadel teatri- ja kontserdipiletite käibemaksu üle, kus otsustamisel on, kuidas ühtlustada seni erinevatele organisatsioonidele kehtinud erinev käibemaksumäär, kas madalamale 5%-lisele või kõrgemale 18%-lisele tasemele.

Nõukogu leidis, et küsime idee algatajatelt, mis põhjusel jäeti debatti kaasamata teemaga seotud ühendused. Kaasamise head tavad eeldavad sellist protsessi ning otsused saavad sündida läbirääkimiste, mitte vaikse otsustamise teel. EMSL ei võta seisukohta maksumäära enda suhtes, sest see on valdkondlik küsimus, mille peavad selgeks rääkima vastavad pädevad ühendused, erakonnad ja valitsus.

Otsustati:

· saata vastus Raimond Kaljulaiule

· uurida Rahandusministeeriumist arutelu algatamise kohta ning teha vastav pöördumine

2) Erakondade kuulamisega ja maakondlike jätkusuutlikkuse aruteludega seoses tuli terve rida ettepanekuid, mille saame edastada kohalikele omavalitsusele. Need puudutavad kaasamist, rahastamist, teenuste üleandmist ja keskkonnaaruannet. Urmo tegi ettepaneku saata meili teel kirjad kõikidele KOVidele ja teha ettepanekud kodanikuühiskonna arendamiseks vajalike sammude tegemiseks.

Otsustati:

· teha kiri ja saata see liikmetele teadmiseks

· saata kiri KOVidele. 

Juhatas: Lagle Parek

Protokollis: Kristina Mänd

