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1. Kodanikuühiskonna aasta tegijate valimine
Internetis hääletamisele ja vajadusel edasi arutluseks lähevad järgmised eelvooru tulemused:

Aasta vabaühendus

- Telliskivi Selts - silmapaistev eelkõige parkimiskorralduse vägivaldse muutmise tõhusa vastuaktsiooniga, aga tubli planeeringutes osaleja jne. Samas on tegemist üsna klassikaliste kogukonnaseltsi tegevustega.

- Garage48 - kutid tulid kokku, et luua kodanikualgatuse korras uusi tehnoloogia start-up’e, millest võiksid saada vajalikud teenused ja kasumlikud ärid. Majandusse suunatud kodanikualgatus.

- Toidupank (Eesti-Hollandi Heategevusfond Päikeselill) - suuri muutusi saavutavad suured algatused ja seda Toidupank on. Paljus Teeme ära! meeskonna veetuna, keda EMSL ei saa iseseisvana tunnustada. Piet sai otsapidi sama asja eest juba aasta kodanikuks, valikukoht, kas vajab veel feimi.

- Loomakaitse Selts - normaalseks teemaks muutunud, väga aktiivne organisatsioon, kuigi samas tegeleb ikkagi loomadega, mis on niigi kodanike poolt hoolitud teema.

Aasta missiooniinimene

- Liivi Soova - Juhib Eesti Rahvakunsti ja Käsitöö Liitu, vt www.folkart.ee
- Marje Josing - Lihtsas ja selges keeles osanud inimestele selgitada majanduselu toimimist, selgitanud majanduslanguse ja -kriisi põhjuseid. Ta on seisnud aktiivselt tarbijate õiguste eest ning kutsunud inimesi ülesse mõistlikult oma finantse juhtima ja teadlikult tarbima.
- Kärt Mere - sotsiaalteemades haardega rohujuurest Euroopa tasandini, käivitades Euroopa Vaesusevastase Võrgustiku Eesti rakukese. Tõeline kodanikualgatuse missiooniinimene.

- Liia Hänni - ka mullu esitatud, alati positiivne ja väsimatu (e)demokraatia mootor. Tõeline riigimees.

Avalik võim

· Aivar Rosenberg - oluline kohalik tegija, kuigi selliseid on üle Eesti palju.
· Riho Rahuoja - sotsiaalministeeriumi asekantsler, tõeline rahvamees ja diplomaat ja täiuslik suhtleja (Mall kiidab), aga oma mõtteid olla tal pigem vähe. Ei sega ametnikke, halvad uudised võtab aga enda peale.
Äriühing

- EMT - Toetanud mitmeid kodanikuühiskonna liikumisi läbi mitme aasta (Teeme Ära! liikumine) ja Valdo Kalm on ettevõtte juhina osalenud aktiivselt paljudes ühiskonna arengut puudutavates diskussioonides ning ettepanekutes (töökohtade loomise teema)
Aasta tegu

- Telliskivi parkimisteema - vt aasta vabaühenduste alt

- Toidupank - vt aasta vabaühenduse alt

- UMA MEKK - Eestis uue tootebrandi ellukutsuja, mis toetab kohalikku tootmist, UMA MEKK. Kujukalt näitab asja õnnestumist novembris Võru spordihallis toimunud kohalik mess,kus Uma MEKK oli kohale meelitanud palju eksponente ja tuhandeid külastajaid.
- Emmaste mäss - Hiiumaa suurim kodanike koondumine … kellegi vastu, valla vist, Rainer pakkus.

- Ühtse Eesti suurkogu (ja Riigimehed?) - efektsed valija harimised, mis ei süvenda vaid riigivalitsemise naeruvääristamist, aga panevad mõtlema, mida me siis tegelikult tahame.

Tegijad kuulutame välja aasta viimastel päevadel, pidulik tseremoonia toimub esialgsete plaanide järgi 27. jaanuaril.

Menetlus meili teel kõigele saadetule:

· tegijad
· manifesti punktidele tagasisidet
· nõukogu liikmed
· hea valimistava
· tegevuskava 2009
Aasta tegijate tseremoonia: jaanuari teises pooles
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