EMSLi NÕUKOGU KOOSOLEKU PROTOKOLL 4/2008
Aeg:

09.06.2008, kell 13-15
Koht:

Toompuiestee 17a, Tallinn
Osalesid:
Lagle Parek, Daniel Vaarik, Rainer Nõlvak, Eimar Veldre, Aare Hõrn, Maarja Mändmaa
Puudusid:
Allar Jõks, Kristina Mänd, Barbi Pilvre (kõik etteteatamisega), Mall Hellam
Külalised:
Urmo Kübar, Elina Kivinukk, Anna Laido
Päevakord:

1. Uute liikmete vastuvõtmine
2. Tegevuste plaanimine ja ülesannete jaotus nõukogus
3. Muud küsimused

1. Uute liikmete vastuvõtmine
Kinnitati e-posti teel tehtud otsus võtta EMSLi liikmeteks vastu MTÜ SOS Lasteküla Eesti Ühing ja MTÜ Korruptsioonivaba Eesti
2. Tegevuste plaanimine ja ülesanded nõukogus
Kandepinna laiendamine ja liikmed (nõukogust Aare ja Lagle, kontorist Urmo)

Lagle: peame jõudma rohkem Tallinnast välja. Praegu paljuski suhtumine, et EMSL tegeleb kusagil kaugel Tallinnas. Võiksime teha tutvustuspäevi maakondades, alustada sellest, et oma liikmeid maakondades kokku võtta.
Eimar: mis on EMSLi liikmete haaramise strateegia: kas oleme üle-eestiliste ühenduste katus või võtame sügavamalt? Sügavamalt võtmine tooks värskendust, katused kipuvad tihti minema oma avaliku sektori partnerite nägu. EMSL saaks pakkuda kohapeal koostöövõimalust.

Urmo: see peaks siis olema midagi, mida ei tee veel Kodukant (ühistegevuse ja kogukonnateenuste arendamine) või MAKid (nõustamine, koolitused). Näiteks siis just kohalike koostöövõrgustike loomisele kaasa aitamine, et inimesed võimustuks ja oskaks ühiselt oma asjade eest rohkem seista.

Aare: maal on inimressurssi vähem, aktivistid kipuvad kinni jooksma või ära väsima. Vaja uut hingamist, mitte koolitusi, vaid pideva suhtlemisvõimaluse ja infovahetuse pakkumist, põhitähelepanuga noortel.

Anna: partneritena võiks omavalitsusliidud kaasa aidata

Urmo: Lagle ja Aarega teeme 26.-27. juuni Setomaa treti, kohtume sealsete ühendustega
Elina: sügisel algavad baaskoolitused, seal igaühel ka üks EMSLi koolitajate päev. Pärast seda võiks samas kohas kokku võtta ka juba tegutsevaid ühendusi.

Demokraatia ja ühiskonna arengute valve (kogu nõukogu, kontorist Urmo, Anna, Alari)

Rainer: kohalikud valimised on tulemas, EMSL võiks võtta selle rolli, et õpetada nii poliitikutele kui ka valijatele, mida teha. Et need on asjad, mis tuleks Eestis ära teha, nendele peaksid poliitikud keskenduma. Tuleks ette anda valikud, et poliitikud saaksid nende põhjal mõelda oma stsenaariumid, mitte ajada mingeid omi asju. Teha valimiskampaania, mille sisuks on Eestile oluliste sõnumite edastamine, mitte poliitikute nägude eksponeerimine.
Eimar: debatt selle üle, millist tulevikuühiskonda me tahame

Maarja: oluline on sisendada valijale julgust, et tema on poliitikategija. EMSLi kohalike võrgustike läbi võiks kaardistada olulisemad teemad.

Urmo: teeme kampaaniaideede ajurünnaku järgmisel koosolekul Käsmus, kus meil on selleks terve päev. Enne seda töötame võrgustike loomisega (vt. eelmine punkt)

Rainer: Käsmu ajurünnakule võiks kutsuda ka ajakirjanikke kaasa mõtlema, nad on sellest teemast ka huvitatud.

Avalikud teenused (kontorist Urmo, nõukogust Maarja ja Rainer)

Urmo: probleemiks teenuste üleandmisel, et sageli ei tea KOVid, kellele anda, potentsiaalsed teenuste pakkujad ka ise nõrgad. Soovime luua veebis teenuste turuplatsi, kus avalik võim ja ühendused kokku saaks, pakkuda nõustamist, levitada häid praktikaid. Esialgu tegeleme sellega EMSLis, perspektiivis peaks see tegevus välja kasvama eraldi sellele spetsialiseerunud organisatsiooniks. Kohtume Raineri ja Maarjaga selle teema arutamiseks neljapäeval kell 12.

Ühenduste juhtimissuutlikkus (kontorist Elina, nõukogust Kristina ja Eimar)

Urmo: oleme käivitamas liikmete arendusprogrammi, kus aidata liikmetel üles leida peamised arenguvajadused, mille lahendamisega saaksid nad tulemuslikumad olla, ning aidata neid kokku viia partneritega, kellega koos seda teha. Kõigepealt peame leidma sellele programmile tugeva eestvedaja kontorisse. Aasta lõpuks peame käima saama ka pikema juhtimiskoolituste programmi edasijõudnud ühendustele, siin vaja täpsustada programmi sisu ja leida rahastaja. Kolmandaks klubilise koostöövormi loomine ühenduste liidritele info ja kogemuste vahetamiseks, plaanide tegemiseks
Rainer: koostööd võiks teha JCI-ga, võibolla ka Rotary ja Lionsiga

Varasemast jätkuteemad: EKAK ja suhted ministeeriumidega (kontorist Alari, nõukogust Mall, Kristina, Maarja?), õigusloome (kontorist Anna, nõukogust Allar, Mall, Kristina?), kommunikatsioon (nõukogust Daniel ja Barbi), EMSLi rahastamine ja suhted ettevõtjatega (kontorist Urmo, nõukogust Daniel)
3. Muud küsimused
Rainer: kui tahame rohkem kõnetada inimesi väljaspool poliitikute-ametnike ringi, võiks EMSLi nime muuta lihtsamaks, näiteks Vabaühenduste Liiduks

Daniel: oleme mõelnud sellele, Vabaühenduste Liit oleks praegusest parem, aga samas mitte veel ka superhea nimi. Veel parem, kui oleks üks väga hea sõna nimeks. Võtame Käsmus selle ka uuesti üheks aruteluteemaks.
Eimar: mida EMSL teeb selleks, et kaasamise hea tava paremini toimiks?

Urmo: koos PRAXISega oleme saanud Tarkade Otsuste Fondist toetust, et sel ja järgmisel aastal töötada nii ministeeriumide kui ühendustega, et tõsta arusaamist kaasamise vajalikkusest ja suurendada oskusi. Anna lõpetab selle nädala jooksul täpsema tegevuskava mustandi, saadab ka nõukogule tutvumiseks. Tegevuskava peab valmis ja Riigikantseleile esitatud olema 30.06.

Järgmise koosoleku aeg:

Käsmu koosolekuks plaanitud 15.08 ei sobi Laglele. Kõigile kohalolnutest sobib 14.08 – Urmo täpsustab üle Allari, Barbi, Kristina ja Malliga ning Käsmu inimestega, kas on OK. Alternatiiv oleks ka 08.08.

Teised olulised kuupäevad:

· EMSLi suvekool 12.-13. septembril Roostal, teemaks ühenduste juhtimine. Nõukogu liikmetele osalemine tasuta, osalus väga soovitatav!

· Kärajad EKAKi arengusuundade teemal tõenäoliselt 31.10.
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