EESTI MITTETULUNDUSÜHINGUTE JA SIHTASUTUSTE LIIDU nõukogu erakorralise koosoleku protokoll

Koosoleku toimumise aeg:


28. november 2001, kell 17.30

Koosoleku toimumise koht:


EMSL, Endla 4 

Koosolekul osalesid nõukogu liikmed:
Mall Hellam, Marika Arendi, Jaak Võsa,

Mari Suurväli, Lagle Parek, Kalle Laane, Reet Laja

Koosolekult puudusid nõukogu liikmed:

Margit Säre, Tuuli Rasso

Koosolekul oli olemas kvoorum ja koosolek seega otsustusvõimeline. Koosolekul osalenud nõukogu liikmed kinnitavad, et koosolek on kokku kutsutud seaduses ja põhikirjas sätestatud korras. Tuuli Rasso ja Margit Säre olid oma hääled volitanud kirjalikult vastavalt Tuuli Rasso Reet Lajale ja Margit Säre Mall Hellamile.

Koosolekule tuli ka M. Arendi abikaasa ja volitatud esindaja Jaan Arendi. Nõukogu lubas J. Arendil vaatlejana koosolekust osa võtta.

Koosolekut juhatas nõukogu esimees Mall Hellam ja protokollis Tõnu Poogen.
Nõukogu esimees tutvustas erakorralise koosoleku toimumise põhjust, milleks on EMSLi juhataja Kristina Männi (K. Männi) poolt saadetud e-mail 21.11.2001.a. EMSLi nõukogule seoses Marika Arendi (M. Arendi) tegevusega ja hiljutise avaliku kirjaga EMSLi maine kahjustamisel ning ettepanekuga võtta kasutusele abinõusid EMSLi nõukogu liikme poolt tekitatud ebanormaalse olukorra lõpetamiseks.

EMSLi nõukogu otsustas pidada EMSLi nõukogu erakorralise koosoleku kolmapäeval, 28 novembril kell 17.30 EMSLis.

1. Päevakorra kinnitamine.

Nõukogu esimees pani hääletusele kaks päevakorrapunkti:

a) M. Arendi tegevus ja viimane avalikult levitatud kiri vastavalt K. Männi nõukogule esitatud pöördumisele.

b) K. Männi kirjalike vastuste ettelugemine M. Arendi poolt kirjalikult esitatud küsimustele (laiali saadetud e-posti teel).

Nõukogu kinnitas järgmised päevakorrapunktid:

1.1 M. Arendi tegevus ja viimane avalikult levitatud kiri.

1.2 EMSLi juhataja vastus M. Arendi poolt esitatud küsimustele.

2. Nõukogu esimees andis sõna K. Männile ja palus tal selgitada e-maili teel tehtud pöördumise põhjusi ja esitada  tõendeid M. Arendi käitumise ebaadekvaatsuse kohta.

3. K. Mänd andis ülevaate M. Arendi tegevusest, mis on kahjustanud EMSLi head nime ja mainet ja mis ei ole kooskõlas mittetulundussektori heade tavadega.

K. Männi ettekanne puudutas järgmiseid juhtumeid:

a) 17.11.2001.a. saatis M. Arendi Riigivastaste kuritegude menetlemise grupi nimel EMSLi nõukogu esimehele meediaväljaannete kaudu avaliku kirja. Oma küsimustele oleks saanud vastuseid nii EMSLi nõukogu koosolekutel (viimane toimus 12. november), kui omavahelisel suhtlemisel. Lisaks BNS pressiteatele avaldati kiri ka ajalehes Kesknädal ja selle Interneti verisoonis.
M. Arendilt küsiti, miks ta pöördub EMSLi nõukogu esimehe poole sellises vormis ja ei kasuta selleks olemasolevaid kanaleid? Mis on riigivastaste kuritegude menetlemise ekspertgrupp? 

Mida on AEF või BAPP või EMSL teinud riigivastast? Paluti avalikustada isikute nimed, kes oma küsimustele vastuseid ootavad.

M. Arendi vastas, et niikaua kuni kestab AEFi (avatud Eesti Fondi) algatatud kriminaalasja uurimine AEFi laimavate anonüümkirjade asjus, ei saa ta avalikustada ekspertgruppi kuuluvaid isikuid.

b) 2000.a. sügisel teatasid EMSLi endine juhataja Kadri Kopli ja Siseministeeriumi asekantsler Deiw Rahumägi EMSLi, et M. Arendi oli helistanud Siseministeeriumi asekantslerile D. Rahumäele ning laimanud EMSLi töötajaid. EMSLi juhataja K. Mänd oli sunnitud vabandama asjaosaliste ees.

c) 2000.a. suvel saatis EMSLi liikmesorganisatsiooni esindaja Urmas Loit EMSLi nõukogule kirja, milles palus ülevaadet EMSLi tegevussuundade osas. Vastuse koostas K. Mänd ja selle kiitis heaks EMSLi nõukogu oma koosolekul 14.08.2000.a. Vaatama sellele saatis M. Arendi U. Loidile omapoolse kirja .M. Arendi küsimus oli arutlusel EMSLi nõukogu 10.11.2000.a. koosolekul. Nõukogu mõistis hukka M. Arendi eraalgatuslikku esinemist nõukogu liikmena ning nõukogu otsuse eiramist. EMSLi juhataja K. Mänd vabandas EMSLi liikme Eesti Ringhäälingute Liidu ees.

2. aprillil 2001.a. saatis U. Loit EMSLi liikmesorganisatsiooni esindajana EMSLi meili, milles palus kaaluda M. Arendi tagasikutsumist.

d) 13. juulil 2000.a. tegi M. Arendi pöördumise ÜRO Arenguprogrammi juhi Petra Lantz de Bernardisele, milles noomis UNDP juhti raha ebaotstarbekas kasutamises Eestis ning olles ise EMSLi nõukogu liige, mustas EMSLi. Tänu Petra Lantz de Bernardise mõistvale ja arusaavale suhtumisele ei järgnenud sellisele kirjale UNDP ja EMSLi koostöö lõpetamist. EMSLi juhataja K. Mänd vabandas Petra Lantz de Bernardise ees.

e) 24.03.2000.a. kevadel tegi M. Arendi koostööpakkumise EMSLile, mille ebaadekvaatsus põhjustas kahtlusi EMSLi juhatajas K. Koplis ja jurist H. Reinbergis. Nimelt soovis M. Arendi Maarjamaa Konvendi nimel sõlmida EMSLiga koostöölepingu, mille kohaselt M. Arendi hakkaks andma asulist projekti ja manageerimise teenust. Vastutasuna nõudis M. Arendi, et EMSL peab aitama Maarjamaa Konvendil leida potentsiaalseid rahastajaid. Keeldumise tagajärjel ähvardas M. Arendi luua uue, konkureeriva organisatsiooni.

4.
Vastavalt eelpoolmärgitule tegi K. Mänd järgmise kokkuvõtte:

a) M. Arendi on esitanud EMSLi mainet kahjustavaid kahtlustava ja süüdistava sisuga destruktiivseid ja tasakaalutuid väited avalikele allikatele, jätnud kasutamata organisatsiooni sisesed võimalused. Samuti on M. Arendi teinud EMSLi nõukogu liikmena avaldusi , mis on teravas vastuolus organisatsioonikäitumise hea tavaga. Kui M. Arendi oleks soovinud teha konstruktiivseid ettepanekuid, oleks tal olnud alati see võimalus liikmena nõukogu koosolekutel, samuti üldkoosolekutel ning igapäevases suhtlemises EMSLi juhatusega.

b) M. Arendil on alati olnud võimalik esitada oma järelpärimisi ja isiklikke küsimusi otse nõukogu esimehele Mall Hellamile või juhataja Kristina Männile.

c) M. Arendi on kahjustanud EMSLi mainet, kuna on oma tegevusega korduvalt sundinud EMSLi juhatajat esitama vabandusi M. Arendi käitumise pärast kõrvalistele isikutele ning seganud muuhulgas EMSLi büroo igapäevatööd.

5. EMSLi nõukogu liikmete küsimustele selgitada oma teguviisi põhjuseid ja motiive teatas M. Arendi,et vastuseid ta ei anna ning vastab kõigile küsimustele vaid kirja teel.

6. M. Arendi eest soovis pidevalt vastata tema abikaasa, MTÜ Maarjamaa Konvent konventmeister Jaan Arendi, keda koosoleku juhataja oli sunnitud korduvalt korrale kutsuma. M. Arendi ei andnud vastuseid ühelegi talle esitatud küsimusele

7.
M. Arendi nõudis K. Männil vastata 25.11.2001.a. meilides saadetud küsimustele.

K. Mänd vastas järgnevalt:

a) K. Mänd ei levitanud desinformatsiooni Tallinna linnavolikogus toimunud koosoleku kohta. Maarjamaa Konventi koosolekule kutsutud organisatsioonide seas ei olnud.

b) Kanda sisse K. Männi pretensioon Eesti Tõlkide Liidu aadressil.

M. Arendi palve on alusetu, sest sellist organisatsiooni ei ole olemas ja ka ei ole K. Mänd nende suhtes mingit pretensiooni esitanud. Olemas on Eesti Tõlkide ja Tõlkijate Liit.

K. Mänd selgitas, et 25. novembril 2001.a. helistas M. Arendi Eesti Tõlkide ja Tõlkijate Liitu väites, et EMSLi nõukogu koosolekul 12.11.2001.a. oli K. esitanud pretensiooni ETTL tööle. Info jõudis EMSLi kui ETTL juhatuse liige helistas EMSLi töötajale Riin Krannale koju ja nõudis selgitust laimu eest. Tegemist ei olnud ETTLga ja M. Arendi levitas valeinfot ning valetas K. Männi peale. K. Mänd oli sunnitud ETTL ees vabandama EMSLi nõukogu liikme

vääritu käitumise pärast.

8.
Seejärel andis M. Arendi üle ja luges ette 10 punktist koosneva küsimustiku, millele nõudis kirjalikke vastuseid vähemalt 2 nädala jooksul koos asjaosaliste allkirjastatud tunnistustega ning väitis, et punktis 3. b) toodud süüdistuse näol on tegu faktide moonutamisega.

M. Arendi nõudis kõik temale esitatud  küsimused esitada talle kirjalikult ja allkirjastatuna.

M. Arendi süüdistas Mall Hellamit informatsiooni varjamises. Millise informatsiooniga on tegu, seda ta ei täpsustanud ning esines koosolekul uute süüdistustega EMSLi aadressil.

9.
Lagle Parek tegi ettepaneku, et M. Arendi taandaks ennast EMSLi nõukogust.

Jaan Arendi vastas, et kuigi sooviks EMSList lahkuda, ei saa M. Arendi seda teha kuna ta vastutab oma valijate ees. Enne M. Arendi ja J. Arendi lahkumist J. Arendi teatas, et EMSL on niikuinii uppuv laev.

10.
Peale M. Arendi ja J. Arendi lahkumist jätkas  nõukogu oma koosolekut. Koosolek otsustas ühehäälselt:

a) peatada Marika Arendi osalemine EMSLi nõukogu töös kuni järgmise EMSLi üldkoosolekuni 2002.a.

b) EMSLi juhatus teeb järelpärimise ning küsib selgitusi EMSLi liikmesorganisatsioonilt Maarjamaa Konvent nende esindaja Marika Arendi käitumise kohta

c) EMSLi juhatajal mitte vastata põhjendamatutele kirjadele ja süüdistustele.

Koosolekut juhatas: 






Mall Hellam

Protokollis:







Tõnu Poogen
