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Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liidu kommentaarid maakondlike arenduskeskuste võrgustiku strateegiale 2007-13

Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit (EMSL) on 82 erinevates valdkondades avalikes huvides tegutsevat vabaühendust koondav katusorganisatsioon, kelle tegevus on suunatud kodanikualgatuse ja kodanikuühiskonna arendamisele Eestis. Käesolevaga esitame oma kommentaarid maakondlike arenduskeskuste (MAK) võrgustiku strateegiale aastateks 2007-13, mis on kokku pandud EMSLi liikmete ja büroo töötajate ettepanekute põhjal.

1. EMSLi liikmete kogemustest MAKidega

Ettepanekute väljatöötamiseks palusime oma liikmesorganisatsioonidelt informatsiooni nende seniste kogemuste ja ootuste kohta MAKidele. Liikmete infolisti kaudu levitatud küsimustele vastas kuus organisatsiooni: invaspordiklubi Refleks (tegevuskoht Raplamaa), Avatud Kihnu Fond (Pärnumaa), Tarbijate Kaitse Ühendus UGANDI, Peipsi Koostöö Keskus (mõl. Tartumaa), Eesti Naabrivalve ja AIESEC Eesti (Harjumaa).

Liikmete hinnangud MAKide tegevusele olid positiivsed – märgiti, et ollakse nõu küsinud organisatsiooni tegevusele sobivate projektikonkursside leidmiseks, osaletud erinevatel koolitustel (mille puhul kiidetakse taset ning hinna ja kvaliteedi suhet), kasutatud MAKide saadetud infot oma tegevuses. Ka organisatsioonid, mis ei ole ise otseselt MAKide teenuseid vajanud või oma konkreetsele küsimusele sobivat vastust saanud, tõstavad esile nende vajalikkust (eelkõige alustavate) ühenduste arendajana ning meeldivat suhtumist MAKide poolt. Üks organisatsioon märkis siiski, et pole seni oma tegevuseks vajalikku asjalikku nõu kohalikust MAKist saanud ning leidis, et võrreldes äriühingute nõustamisega on mittetulundusühendustele pakutava arendamine vähem tähelepanu pälvinud ja nõrgemal tasemel.

Ettepanekutena mainiti:

· MAKid peaksid oma tegevuses arvestama rohkem konkreetse regiooni vajadusi ja eripärasid;

· MAKid võiksid kaasata ühendusi tegelemaks kohalike oluliste probleemide tuvastamisega ja nende lahenduste väljatöötamisega (eestkostetegevus kohalikul tasandil; täidaksid muuhulgas nö. piirkondliku katusorganisatsiooni funktsioone);

· MAKi funktsiooniks võiks olla kohalike ühenduste vajaduste analüüsimine, konsulteerimine ja koolitamine, ka koostöö koordineerimine;

· Info MAKide pakutavast on olnud juhuslik, sageli pole ühendused teadlikud oma võimalustest, seega vajaks see külg paremat läbimõtlemist;

· MAKid peaksid kohalikul tasandil rohkem keskenduma noorte ettevõtlus-alase teadlikkuse tõstmisele ning tegema siin koostööd samade eesmärkide nimel tegutsevate ühendustega.

2. Kommentaarid strateegiakavandile

Mittetulundusühenduste võimekuse prioriteedi all välja toodud tegevusi peame olulisteks, samas on neid keeruline hinnata seni, kuni puudub info täpsetest tegevusplaanidest ja indikaatoritest (millised on täpsed eesmärgid, kuidas ja millal plaanitakse nendeni jõuda, kuidas tulemusi mõõta ja hinnata kavatsetakse). Kindlasti on oluline partnerite kaasamine ka nende väljatöötamisel.

Samuti soovitame hoida põhimõtet, et kus võimalik ja otstarbekas, ei ole MAK ise tegevuste elluviija, vaid ostab seda teenusena (kohalikelt) mittetulundusühendustelt – nt. koolituste läbiviimine, heategevuse ja vabatahtliku töö edulugude koondamine ja levitamine, tunnustamine jms.

3. EMSLi ja MAKide koostöö

Jagades ühiseid eesmärke mittetulundussektori arendamise osas, on EMSL ja MAKid seni koostööd teinud eelkõige vastastikuse info levitamise, koolituste ja maakondlike ümarlaudade korraldamise osas. Usume, et ka edaspidi võiksid meie organisatsioonid tihedat koostööd teha, täpsemalt järgmises:

· vastastikuste tegevusplaanide ja eesmärkide kooskõlastamine. Vähemalt kord aastas võiksid MAKide võrgustiku ning EMSLi esindajad kohtuda, arutamaks läbi mõlema plaanitud suuremad üritused ja muud tegevused, et vältida nii sisulisi kui ka ajalisi asjatuid kattumisi. Samuti võimaldaks see luua paremaid sisulisi seoseid MAKide korraldatavate maakondlike ja EMSLi korraldatavate üle-eestiliste ürituste vahel.

· kohalike arutelude korraldamine, info kogumine ja analüüsimine ühenduste vajaduste kohta, ühised algatused probleemide lahendamiseks ning koostöö tugevdamiseks ühenduste ning avaliku ja ärisektori vahel, tuginedes kummagi poole teineteist täiendavatele kompetentsidele ja võimalustele.

· koostöö ühenduste koolitustegevuse korraldamisel: plaanide kooskõlastamine, ühine läbiviimine, ühised projektitaotlused koolitussarjade läbiviimiseks.

· informatsiooni levitamine mõlema poole korraldatavate ürituste kohta, aga ka kohalike ühenduste kaasamine seisukohtade kujundamisesse neid puudutavates küsimustes (seadusandlus ja muud ühenduste tegutsemiskeskkonda mõjutavad otsused).
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