Voluntarios unen 100 países para una acción de limpieza
Grupos de voluntarios y organizaciones de diferentes países están poniendo en marcha una acción global llamada Limpieza Mundial 2012, con el objetivo de recoger la basura tirada en 100 países y aumentar la conciencia de las personas en todo el mundo.
“No se trata sólo de los amantes de la naturaleza, sino de todo el mundo que despierta a la realidad de que la basura es el mayor recurso mal usado en el mundo", afirma uno de los iniciadores de la acción, empresario de tecnología Rainer Nolvak.
Limpieza Mundial 2012 consistirá en acciones separadas de limpieza de un día, llevadas a cabo en todo un país o en toda una ciudad en los países participantes entre el 24 de marzo de 2012 y el 25 de septiembre de 2012. En estos momentos hay equipos que ya se prepara en: Afganistán, Albania, Austria, Bangladesh, Barbados, Benin, Brasil, Bulgaria, Burkina Faso, Camboya, Chile, Chipre, Croacia, Eslovenia, España, Estados Unidos (San Francisco), Estonia, Finlandia, Francia, Gambia, Georgia, Ghana, Gran Bretaña, Holanda, India (Nueva Delhi, Hyderabad, Lucknow, Patna), Indonesia, Italia, Kazajistán, Kenia, Kosovo, Lituania, Liberia, Letonia, Macedonia, Marruecos, Moldavia, Nepal, Nigeria, Niger, Portugal, República Democrática del Congo, Rumania, Rusia, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Senegal, Serbia, Sri Lanka, Sudán, Tanzania, Thailandia, Togo, Turquía, Ucrania, Uganda.

La idea de la acción surgió del movimiento cívico ¡Hagámoslo! que se inició en 2008 en el pequeño país báltico, Estonia, cuando el 3 de mayo 50 000 personas salieron y recogieron 10 000 toneladas de basura en cinco horas, limpiando todo el territorio del país. El reportaje en vídeo sobre la acción se expandió y ahora el modelo de la limpieza de un día ha sido replicado en 15 países más con resultados sorprendentes: en total, 2,4 millones de participantes y la tasa de participación del 4 al 14,7 por ciento (de toda la población) por país.
“Hemos puesto en práctica la sencilla y muy práctica filosofía ¡Hagámoslo! a través de estas acciones: no culpes a nadie, mejor simplemente piensa cómo puedes hacer mejor las cosas e invita a todos a unirse a ti", señala Nolvak.
Para el próximo año los iniciadores tienen el objetivo de unir los esfuerzos de los voluntarios en al menos 100 países – por lo tanto hay espacio para muchos más a unirse. Estas acciones que se han realizado con éxito por personas dedicadas, por voluntarios de orígenes muy diferentes, demuestran que todos podemos hacer la diferencia.
Ahora es un buen momento para saltar a bordo. Un mundo libre de basura es posible. Estamos invitando a todos los pueblos y países que deseen ser parte de estos Juegos Olímpicos para el mundo limpio – únanse a nosotros!
Para informarte más y ver cómo puedes apoyar y unirte a la acción: www.letsdoitworld.org
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