Des bénévoles  unissent 100 pays pour une action de nettoyage
Des groupes de bénévoles et organisations de différents pays engagent une action globale intitulée  Nettoyage Mondial 2012, avec comme objectif le nettoyage des déchets illégaux dans plus de 100 pays ainsi que la prise de conscience de ce phénomène par les populations dans le monde entier.
« Cette action ne s'adresse pas uniquement aux amoureux de la nature, elle touche chaque personne qui prend conscience de la réalité, du fait que les déchets représentent la ressource la plus maltraitée dans le monde," avance un des initiateurs de l'action, l'entrepreneur en technologique Rainer Nolvak.
Le Nettoyage Mondial 2012 consistera en journées d'action de nettoyage distinctes, menées au plan national ou dans l'ensemble d'une ville des pays participants et se tiendra entre le 24 mars 2012 et le 25 septembre 2012. Des équipes, qui préparent cet événement, sont déjà en place: Afghanistan, Albanie, Autriche, Bangladesh, Barbade, Bénin, Brésil, Bulgarie, Burkina Faso, Cambodge, Chili, Chypre, Croatie, Espagne, Estonie, Etats-Unis (San Francisco), Finlande, France, Gambie, Géorgie, Ghana, Grande-Bretagne, Hollande, Inde (New Delhi, Hyderabad, Lucknow, Patna), Indonésie, Italie, Kazakhstan, Kenya, Kosovo, Lituanie, Libéria, Lettonie, Macédoine, Maroc, Moldavie, Népal, Nigéria, Niger, Ouganda, Portugal, République démocratique du Congo, Roumanie, Russie, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-les-Grenadines, Sénégal, Serbie, Slovénie, Soudan, Sri Lanka, Tanzanie, Thaïlande, Togo, Turquie, Ukraine.
Le principe de cette action est de s'élargir, partant du mouvement civique Faisons le ! qui a vu le jour en 2008 dans un petit pays Baltique de l'Estonie, lorsque, le 3 mai, 50 000 personnes sont sorties et ont collecté 10 000 tonnes de déchets en 5 heures de temps, nettoyant ainsi le territoire entier du pays. Le témoignage vidéo de cette action s'est répandu tel un virus et à ce jour  ce modèle de journée de nettoyage a été reproduit dans plus de 15 pays avec des résultats stupéfiants – en tout 2,4 millions de participants, et de 4% à 14,7 % (de l'ensemble de la population) de taux de participation par pays.
« Nous avons tout  simplement mis en œuvre le principe très réaliste de Faisons le ! à savoir la philosophie au travers de ce type d'actions – au lieu de blâmer ton prochain,  trouve plutôt la façon dont tu peux agir pour faire évoluer vers le positif les choses et invite chacun à te rejoindre, » indique Nolvak.
Pour l'année à venir les initiateurs aspirent à unir les efforts des bénévoles dans au moins 100 pays – sachant que chacun est le bienvenu pour venir s'associer à cette action et y participer. Ces actions, couronnées de succès, ont été réalisées par des gens investis, des bénévoles de profils très variés, prouvant qu'à nous tous nous pouvons faire la différence.
C'est le moment propice pour sauter le pas et rejoindre l'aventure. Une monde sans déchets est possible. Nous invitons l'ensemble des personnes et pays qui souhaitent prendre part à ces Jeux Olympiques pour un monde propre – à nous rejoindre !
Pour en savoir plus et nous soutenir en rejoignant l'action : www.letsdoitworld.org
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