Tervitus 22. veebruaril kodanikuühiskonna aasta tegijate kätteandmisel

Mul on kohe eriliselt hea meel tervitada teid taas Toompea lossis. Kuu aja eest istusid siinsamas valges saalis kolm Riigikogu komisjoni koos suure hulga kodanikuühenduste esindajatega. Arutasime Eesti Kodanikuühiskonna Arengukontseptsiooni seisu ja minu arvates oli tegu väga viljaka kohtumisega.

Paari nädala eest arutasime jällegi siin majas üheskoos kodanikuühiskonna sihtkapitali ideed. Miks ma neid kohtumisi mainin? Tegu on ju täiesti normaalse töövormiga, kus seadusandlik, täitevvõim ja kolmas sektor ajavad ühist asja. Aga kindlasti pole võimalik öelda, et tihe ja asjalik koostöö oleks Eestis veel loomulikuks saanud.

Igal juhul on kasvõi need viimased arutelud olnud minu jaoks märk ühiskonna tervenemisest. Sellise ühiskonna, kus pole meie ja teie teemasid, vaid ühised eesmärgid. Sellise, kus igaüks saab oma positsioonilt arvamust avaldada, kõik kuulatakse ära, luuakse uut teadmist. Sellist, mis pole vaid ühe poliitiku, erakonna, riigiasutuse või ühenduse seisukoht.

Oleme enam kui 10 aastaga tulnud pika tee kodanikuühiskonna poole. Rada läheb aina laiemaks, aga kaasamise ja koostöö osas vaatame ikka üksteisele kuidagi ebalevalt otsa. Ka seda teed tuleb avalikul võimul ja kolmandal sektoril julgemalt ja avatult astuma hakata. Ega kiiremini ikka ei saa, kui sammhaaval. Õppides ühe laua taga istumist, üksteise ärakuulamist ja oma seisukohtade põhjendamist. Oleme küll kõik inimesed ja kodanikud, aga oma erinevused peame nüüd oma kasuks pöörama.

Täna on pidulik päev - tunnustame oma väikese riigi suuri tegijaid. Kogu Eesti suurus saabki minu arust tulla ainult oskusest panustada oma inimestesse. Kaasata kodanikud otsuste tegemisse. Lüüa läbi mitte suuruse, vaid sisemise tugevusega. Tänane üritus võib tunduda kõrvaltvaatajale mingi väikese grupi sisemine asi, aga just teie siin loote sellist Eestit, nagu me näha tahaksime.

Muuhulgas on just teie töö tulemusena Eesti olukorras, kus meid vaadatakse ja tunnustatakse välisriikidest. Me oleme tõestanud oma kodanikuühiskonna tugevust väljaspool meie riigipiire. Jagame juba kogemusi teistele maadele ja õpime selle käigus ka ise pidevalt juurde. See on olnud tohutu töö.

Täna on mul heameel näha, et kolmanda sektori tegevust hakatakse ka Eesti sees pidama tasapisi mitte vabatahtlikkuse alusel toimetamiseks vaid õiglaseks tööks. Tööks, millest on ühiskonnale kasu ja mille tegemiseks on parimad võimalused just ühendustel. Usun, et õige pea sõnastame üheskoos mitmed vajalikud eesmärgid ja abinõud, mis muudaks ühenduste töökeskkonna stabiilsemaks.

Pole normaalne, et 15 aastat on Eesti kodanikuühiskonna suurimaks finantseerijaks olnud välismaalane. Mõtlen siin muidugi George Sorost ja minu sügav kummardus temale ning Avatud Eesti Fondile. Nende panust Eesti arengusse on võimatu üle hinnata. 

Aga eestlased või välismaalased - kõik hakkab peale tublidest ja tarkadest inimestest. Ka nendest, keda me siin täna nimeliselt ei maini. Ma tänan teid. Ja ma tänan kõiki eestimaalasi, kes on head kodanikud. Ja ma ei mõtle siin ainult seaduskuulekaid, vaid eelkõige abivalmeid, hoolivaid, töökaid, tolerantseid, õiglaseid, ausaid ja teadlikke inimesi.

Ja lõpetuseks pole mitte vähetähtis, et hea kodanik peab kohe kindlasti mõistma ka head nalja! Kutsungi teid kõiki vaatama Riigikogu saali ees avatud Urmas Nemvaltsi karikatuure. Nende ees pole vaja pikalt süveneda, sest pildikeste sõnum on lihtne – näidata head kodanikku!

